"'A TEMPERAMENTUM (IDEGRENDSZER-TIPUS). NEHANY ALAPVETO'

VONASANAK KISERLETI-LELEKTANI VIZSGALATA ALTALANOS
, ISKOLAI TANULOKNAL :

Irta: ZSAMBEKI LASZLO

Ezen tanulmany egy nagyobb a 6—14 éves gyermekek fobb szemé-
lyiségjegyeinek vizsgalatara vonatkozé, kutaté munka részlete.

A kutaté munka csaknem tiz évvel ezel6tt a szegedi allami Gyermek-
lélektani Alloméason kezdédott.. Munkankat az utébbi hét évben erésen
megakasztotta a pedagc’)gié-ban és pszichologidban is jelentkez6 dogmatiz-
mus, a teszt-modszer és a kisérleti lélektani vizsgalatok lildézése. A .sze-
ged1 allami Gyermeklélektani Allomas 1949-ben tértént megszlintetésé-
vel, az ott megkezdett kisérleti-lélektani kutatasaink’ megszakadtak. Az
azota eltelt idében legnagyobb részben csak egyszeri megfigyelé munkara-

- szoritkozhatunk, amelynek -adatait nem volt médunkban megfelels kisér-

leti v1zsgalatokka1 ellenérizni. Az elmult évben megkezdett kisérleti vizs-
galataink is csupan a szovjet pszichologusok vizsgalati modszereire ta-
maszkodhattak. Sajnos az idevago nyugati szakirodalom: tanulmanyozasara
ezideig: nem volt modunk,

A most ismertetésre: keriilé kutatas. pedagoglal vonatkozaea a tem-
peramentum (idegrendszer—tipus) és a nevelési ra-:
hatasok kb6lesdnhatasainak vizsgalata. Végsé célul arra-
keresiink feleletet, hogy mehnyiben befolyasoljak a kiilonb6zs idegtipusok
a neveld’ hatasokat illetéleg hogyan és miképpen formaljak a kulonbo6z6:.
nevelési rahatasok a gyermek temperamentumat (idegrendszer-tipusat)?:

Ennek a kutatémunkanak elsé részleteként azokrol a tapasztalataink-
rol- szamolunk- be, amelyeket J. ‘A. Szamarin moédszerével, - nyolc-kilenc
éves altalanos 1skola1 tanulok temperamentumanak (1degrendszer—t1pusa-
nak) kisérleti-lélektani- vizsgalata kozben szereztiink. J. A. Szamarin méd-
szere a temperamentumnak I. P. Pavlov altal feldllitott értelmezésén alap-.
szik, aki a Hippokrates-féle vermerseklet fa] tak tudomanyos magyaraza—
tat megadta ;

Az 1degrendszer tlpusok

Mmt ismeretes I. P. Pavlov az 1degrendszer—t1pusok megalkotasanal

" abbél indult ki, hogy az 1degrendszerek harom lényeges vondasban kiilon--

béznek egymastol Elészor is az idegfolyamatok erejében, tehat az inger--
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1és és gatlas erbsségében; masodszor az ingerlés és gatlas folyamatainak
egyensulyi viszonyaban; harmadszor az idegfolyamatok mozgékonysé-
gaban..

Az 1degfolyamatok erejét.I. P. Pavolv szerint az agysejtek kisebb vagy
nagyobb munkaképessége hatarozza meg, vagyis az, hogy nagyerejd- és
hosszu ideig tarté fesziiltség elviselésére mennyiben képesek. Az idegrend-
szernek — véleménye szerint — mindig képesnek kell lennie arra, hogy
nagyerejd ingereket elviselni tudjon, ilyenekre megfelel$ ingeriilettel rea-
galjon, vagy ellenkezéen elfojtsa ezek hatdsdt. Ebben jelentkezik az ideg-
folyamatok ereje. Ugyanakkor az idegfolyamatoknak — az-ingerlés és.gat-
las folyamatainak — kiegyensulyozottaknak kell lennick. Végiil az ideg-
folyamatok, mozgekonysaga az idegrendszer azon tulajdonsiga, hogy kii-
16nb6z6 ‘gyorsasaggal képes az ingerlési folyamatbél gatlasba vagy a gatlo
folyamatboél ingerlési folyamatba 4tkapcsolni.

I. P: Pavlov az idegrendszer ezen . tulajdonsagai alapjan négy ideg-
rendszer-tipust kiilénboztet meg, amely tipusok ‘megfelelnek az emben
ternperamentum H1ppokrates altal felalhtott tlpusama.k

A) erés " 77 B.) gyenge

, idegrendszer-tipus

/ NG GYENGF‘ (MELANKOLIKUS)

de ’ k'iegyen'suly‘oz‘at- és klegyensulyozott
lan " idegrendszer-ti- - 1degrendszer tipus
pus |

FEKTELEN (KOLERIKUS) -~ \

igen- mozgekony C " nem mozgékony '
LLENK (SZANGVINIKUS) NYUGODT (FLEGMATIKUS)

. A kulonbczo 1degrendszer—t1pu=okat I. P Pavlov az alabbiak -szerint Jellemezte -

1 'Féktelen (kolerzkus) tipus. Az 1degfolyamatok erejét jellemzi mindkét folya-
mat erdssége, de az ingerlés folyamata -jéval erdsebb, mint a géatlas folyamata. Az
idegfolyamatok- klegyensulyozatlansaga jellegzetes: Foleg az - ingerlékenység fékezhe-
tetlensége fontos jegye ennek -a tipusnak. I, P. Pavlov ‘megjegyzi, hogy bar ez a .ti--
pus »harcos tipus«, amely nehezen tud beilleszkedni’ a mindennapi élet kovetkez-
.menyelbe de idegrendszerének erdssége ellenére nagymertekben fegyelmezheto és’
Képes-arra, hogy nem kielégitd gatlasait jobbategye. - - ° - )

~2.'Elénk (szangvinikus) .tipus. Ezen tipus ingerlédése gyorsan keletkezik. Hamar
reagal -és. az -ingerfolyamatok mozgékonysagaval tinik" ki -Az erés idegfolyamat ki-
egyensulyozott .

. 3. Nyugodt (flegmatzkus) tzpus Az erés és klegyensulyozott 1degrendszer-t1bus‘,'
ma51k képviselgje! Idegfolyamatat ‘azonban az, inertség, a rossz mozgathatdsag ]el-
lemzi. Kisfoku -reaktivitds-és-a reagalasi folyamat lassusaga -figyelheté meg itt.

. 4.. Gyenge (melankélikus) tipus. Mind az ingerlési; mind -a gatlasi folyamat ész-
revehetoen gyenge.. Az idegfolyamatok mozgékonysiga sem Kkielégit6. Az ebbe a ti-
pusba tartozok nehezen alkalmazkodnak az élethez, ha nehéz idegfeladatok megol-
désa elé keriilnek, kénnyen betegszenek meg neuro21sban Helyes eletfeltetelek mel-
lett azonban normahs életet élhetnek.

Megjegyzendd, hogy a négy 1degt1pus ritkdn jelentkezik tisztan. Az esetek .tobb-
ségében keverednek

I. P. Pavlov Az ember 1degrendszer—t1pusamak tanu]manyozasat nehéz feladat-
nak tartotta. Véleménye szerint az ember idegfolyamatainak erejét és mozgathatd-*
sagat rendkiviili moédon elfedi a tarsadalmi koérnyezet, a multbeli tapasztalat stb..
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-“Akkor, amikor mi, az-altalunk’ megflgyelt ‘altalatios 1skola1 ‘tafiulékban az egyes

idegtipusokra ‘jellemzé - £6bb vonasokat - felfedni - igyeksziink; ‘'mindezen nehez.segeket‘ .

figyelembe vettiik. Tudatadban vagyunk annak hogy teljes exaktsagra nem toreked-"
hetiink, de vizsgalataink tapasztalatai igy is értékes.segitséget adnak a. tempera—
mentum tanulmanyozasahoz 111et01eg a temperamentum (1degrendszer—t1pus) és a

A klserletl lelektam megﬁgyelesben alkalmazott el]aras

Az 1degrendszer tipus megallapltasahoz olyan elJaras szukseges ahol
az egyes tlpusok Ismertetd jegyei. objektiv indikatorokkal rendelkeznek. I.
P.Pavlev a kutyaknal erétimeghalado ingerkeltéket, sth.. alkalmazott ame—
Iyeket az ériberngl sulyos katosodas veszélye nélkiil nem, alkalmazhatunk
Ennek a meggondoldsnak alapjén keresett .J. AT Szamarm olyan nlJarast
a-gyermekek idegrendszer tipusainak kisérleti vizsgalatahez,. amely erés’
emocionalis hatast gyakorol a. gyermekre mdsrészt a gyermeket olyan hely- .
zetbe hozza, hogy - 1degfolyamatanak érejét, egyensulyat és.‘mozgékonysa-.
gat erdsen 1genybe veszi. Tobb proba utan egy Jatekos modszernél k5tott
ki, amelyet a »kockak eleJtese« neven emlit. -

-

Tr " Ezen eljaras.lényege az, hogy- a- megv1zsgalando gyermek egy kis lapatot kapott
melynek feliiletére, egymasra kcckakat allitott. A gyermeknek egyik asztaltél a ma--
vxkhoz keilett hoznia a kockdkat, mintegy. hdrom méter tavolsagra, a- lapatot .a_jobb
Kezében- tartva. Majd vissza kellett vinnie a kockat az elsé asztalhoz és.a, lapatot
az asztalra -kellett ténnie, ugyhogy egyetlen kocka se essen le. Ha a kocKak Tedél-,
tek, meg kellett. 1smetelme A gyermek szamara a kxserlet 1gy 1zga1mas sportszeru

. Jelleget kapott ;

A klserlet szempont]abol — hangsulyozza J. A Szamarm — egyalata-
lan .nem fontos; hogy a gyermek hany. kockat hoz el, az sem, hogy milyen .
keszsege1 vannak ezen a téren. A folyamat a klserlet szempont]abol akkor
=t lett” jeléntSs, andikor a gyermek szdmara a’ tevekenyseg nagy nehézséggel
"*{.'es sikertelenségekkel jart. A kisérlet .szempontjabél a gyermek viselkedé-
. Fsenek ill. magatartasanak azok a jegyei voltak lenyegesek -amelyek az ideg-
folyamatok erejét, egyensulyat-és mozgékonysagat Jeleztek Tehat a kisér-
leti mc,gﬁgyeles el8szor, is az 1degfolyamatok ere]et tanulmanyozta mas-,
széval a munkakepesmget "Azt,. hogy a gyermek mennyi idén keresztiil .
feglalkozik egy feladat.sikeres. teIJeSIbesevel a kisérletvezetd Osztonzésé-
vel vagy -0sztonzése nélkiil. ‘Masodszor tanulményozta az 1degfolyamatok
klegyensulyozottsagat vagyis azt, hogy milyen mértékben .képes a gyer-
mek uralkodni élégedetlenségén a sikertelenségek, esetében, gyhogy sem .
mozgasaban sem beszédében-ne tlikréz6djék ez az elegedetlenseg Harmad-.
szor tariulmanyozta az idegfolyamatok - mozgékonysagat, azaz hogy ‘milyen’
gyorsan kapcsolédik be a gyermek a'szébanforgé: »munkaba«, alkalmazko-
dik-e a foglalkozashoz szetszorodlk—e flgyelme a szobanforgo tevekenyseg
kozben
" Az altalunk végzett Kisérleti megfigyeléseknél figyelembe vettiik azo-,
kat a megallapltasokat amelyekhez J. A. Szamarin eljutott, reszben ezek,
igazolédtak nalunk is, részben. tovabbi. megf1gye1esekke1 egesmtettuk ki.
oket. . .- . . : ) AT . Ty
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Az altalunk .végzett kisérleteknél 10)(14 cmr feliiletnagysagu és 10 cm nyél-
hosszu, kb. fél cm vastagsagu, vilagos sargara pacolt és lakkozott konnyi-lapat; és:
12 db. 4 és fél cm élhosszisagl, felérészben vildgos sargara, felerészben sotétbar-.
nara pacolt és lakkezott, fenyofabol késziilt kocka szerepelt. ’

A kisérleteket a féiskola nevelestudomanyl tanszékének eloadoteme-"
ben végeztiik. A kisérleti személynek négy méter tavolsagra kellett vinnie
az oszlopot a padok el6tt, az ajto kozelében levé kiinduléhelytdl az ablakok
felé, s egy széket megkeriilve, ismét négy méter hosszu uton kellett visz-
szahoznia a kiindulé helyre. Az egész id6 alatt, tehat a felemelés pillana-
tatél a visszahelyezés befejezéséig, nem volt szabad egyetlenegy kockat
sem leejtenie a lapatrol. A lapatot egyik kezével kellett vinnie (nem szab-
tuk meg, hogy melyik kezzel), a masik kezével egész_id6 alatt ném volt
szabad. a lapatot,-vagy -a: kockékat megérintenie.. Ha visszaérkezés €l5tt. le-
délt az oszlop, vagy. leesett valamelylk kocka, akkor .vissza kellett térnie.
a kundulohelyre és. onnan. kiindulva . ismételhette .csak meg a. prébat.
Annylszor ismételhetett, -ahanyszor. csak kedve volt. Természetesen tébb-
szor el6fordult, hogy a probalkozast a kisérletvezetdnek kellett megszaki-
tania, mert a kisérleti személyek legnagyobb része igen hosszu .ideig (tobb
oran at) is kitartott volna a prébak folytatidsa mellett, de erre sem a kisér-
let _sem a verseny szempontjabdl nem volt sziikség.

A probalkozast mmdlg két kockaval kezdtiik. A kisérleti szemely ket_
kockat helyezett egymasra a lapaton és koriilvitte a mar ismeretetett ut-
vonalon A kiindulohelyre visszaérkezve. (ha a kockakat hiba nelkiil elhozta)-
még egy kockat helyzett az oszlopra,-s most méar hérom, majd négy, 6t stb.
kockakbol all6 oszlopot vitt koril. Ha az oszlop led6lt,.vagy réla-kocka le--
esett, mindig csak annak az oszlopnak, de a kiindulé helytél valé ujabb.
korulv1telet kellett megismételnie, nem kellett elélrél (ket kockatol) kez-
denie az egész folyamatot. Amikor mar a kisérletvezet a kisérleti személy -
valamenny1 megflgyelendo szemelylseg]egyere ‘vonatkozéan elegendo anya-
got gyujtott ossze, illetdleg, amikor mar a kisérleti személy el6tt is vila-
gos volt, hogy tobb kockat mar nem tud elvinni, a kisérletet (rendszerlnt
kozos megegyezessel) befejezték. A kisérletvezetd a kisérlet tartama alatt '
flgyelte és Jegyezte a klserletl személy viselkedesét. :

A Kkisérlet lehetd ob]ekthltasat a klserletl szemely v1selkedecenek termeszetes-
ségét a kovetkezdk biztositottak. A Kkisérletben részvevé tdnulékat nem emeltitk ki
az osztalykozosségbél.. A kisérletbe. az.altalanos:iskola egyik -harmadik -osztalyanak
valamennyi tanuldjat ‘bevontuk. A kisérletben .szereplé jatéktevékenységet 'az osz-
talyvezetgvel egyiitt hirdettiik ki, mint ligyességi versenyt. A kisérlet irdsos rogzi-
tése, a kisérleti Jegyzokonyv a tanu]ok elétt, mint versenyjegyzékonyv szerepelt,
amelyre a tanuléknak tett kozlés szerint'azért van sziikség, hogy egyenlé kockaszam
esetén -is elddnthessiik a nyertest. Ugyanis abban az esetben, ha két' tanuld pl. egy--
fecrman, 8—8 kockabol .4ll6 oszlopott hozott el sikeresen, akkor- az fog a helyezésben:
donteni — kbzél_tiik veliik —, hogy ki meddig vitte el a_legutolsé oszlopot, illetve
hanyszor ejtette el a kockakat. Ezt pedlg fel kell jegyezni a végso értékeléshez.
Ezzel a magyarazattal valamennyi tanuld el6tt természetes, és sziikséges jelenség
volt, hogy- a kisérletvezets, »mint versenybird«, »versenyjegyzc’iktinyiret« vezet. Igy
elértitk, hogy a tanulék a kisérlet alatt is a legtermészetesebben viselkedtek. Ezt az .
is. elésegitette, hogy a kisérletvezetét, aki igen sokszor meglatogatta mar osztalyun-
kat, jo ismerdsként kezelték. Eléfordult”ugyan igy is, hogy két-harom igen értelmes.
tanuld észrevette, hogy a kisérletvezétd -tobbet ir, mint ami a fentebb mondottakhoz -
sziikséges; s kivancsiskodott, de ez egyetlen esetben sem vezetett szinészkedésre, vagy
mesterkélt magatartds felvételére. .
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. A klserletbe bevont osztaly valamenny1 (29). tanuIOJa egesz 1do alatt (1956 szept
— 1956, december) nagy lelkesedéssel és- allhatatossaggal vett részt az-»iigyességi
versenyben<« Allandéan szamontartottik -és .megbeszélték egymas teljesitményeit, s
kérlelték az osztalyvezetSt, hogy minél hamarabb ossza be 6ket a »versenyre«. A
kijelolt- id6ben legtobbjitk pontosan. megjelent,- s végig" énként; szivesen,. nagy :szi-
vossaggal vett részt, az igen sokszor egy 6ranal: tovabb is elhuzodo és szamos 51ker- .
telenseggel ]aro tevekenysegben

Az 1degt1pus var1ac1ok nehamy esete

J elen beszafmoIonk 1gen szukreszabott pubhkacms lehetosegel nem ad-—
nak médot arra, hogy.az_idegtipus variaciok eléfordulasait az. -€gész ‘tanulo-
csoportra (osztalyra), tehat mind-a 29 tanuléra. kiterjedéen ‘bemutathassuk.
Sajnos a terjedelemre vonatkoz6 erés korlatozas még azt sem teszi lehetévé,
hogy legalabb egy 1degrendszer-t1pus _vizsgélatainkba - elofordulo ‘Osszes
varidnsaira kitérhessiink, mint azt eredetileg terveztiik. Igy a. kovetkezok—

- ben csupan arra szorltkozhatunk "hogy az 1degt1pus var1ac1ok néhany ese--

térél szamoljunk be.

J. A. Szamarin’ v1zsga1ata1nak legfébb | torekvese .arra, 1ranyult hogy
olyan modszert talaljon, amely lehetévé teszi a gyermekek idegrendszer-
tlpusamak klserlet1 uton valé tanulmanyozasat. Eppen azért térmészetes,
hogy az & vizsgalatai lehetéleg -»tiszta-tipusok« keresésére 1ranyu1tak
Elézetes megfigyélés - utjan “igyekezett a kisérleti- megfigyelés szamara
olyan - tanulékat talalni; -akikben- feltehetéen valamely1k 1degrendszer—’
tlpus jellemzd6 " jegyei dommansak

A mi esetiinkben a cél ' mas. Az altalunk kivéalasztott osztaly tanulm—
nak karakterolégiai tanulmanyozasaval kapcsolatban sziikségilink volt arra,
hogy valamennyi tanul6 idegrendszer-tipusat megéllapithassuk. Erre al-
kalmasnak latszott. J. 'A. Szamarin-mddszere. Tapasztalataink azt mutat-:
Jak hogy az egyes 1degrendszer—t1pusok 'J. A/"Szamarin 4ltal megdllapi-
tott. jellemzé°vondsai _egészen saJatsagos modon vegyulnek egy- egy tanulo
tipusképében.

Kiilonosen Jellegzetes a két szélss tlpusnak a fektelen és gyenge 1deg—

tendszer-tipusnak keveredese

A kovetkezékben .harom tanulo kisérleti - megflgyeleselnek tapaszta—
1ata1rol szamolunk ‘be. Elébb bemutatjuk a pedagdgus -megfigyeléseinek
alapjan készitett Jellemzest s ezutan -a" kisérleti’ jegyz6konyvet és annak
elemizését. . Vegul par szoban osszefoglalJuk ezekre vonatkozd megalla-
pltasunkat .

Megjegyezm klvanJuk hogy az osztalyvezeto ]ellemzeset a klserletek
befeJezese és a jegyz6konyvek elemzése utdn vettik kézhez, s “ezutan fo-
galmaztuk .meg a két eredmény sszehasonlitasat is. Hasonlokeppen az
osztalyvezetét “sem- befolyasoltak a -kisérletek eredményei. Magukon -a
kisérleteken is csak néhény alkalommal és rovid .ideig volt Jelen, s a ki-
serleti Jegyzokonyvek ‘elemzésében’ nem vett részt. Igy az osztalyvezeto
két-éven keresztiil' folytatott megfigyelé munkajanak eredményeként ké-
szitett - Jellemzes els6 -kontrollként hasznalhaté. Megjegyezni kivanjuk
még, hogy az osztalyvezet altal készitett jellemzés egyszer( pedagoglal
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moghgyeles s nem- tart-igényt tudomanyossagra:-Kisérleti megfigyelése-

ink tudomanyos igényd kontrollja ‘a tovabbi Vlzsgalatokban fog ‘megtor-
tenm Mmdazonaltal az oeztalyvezetm ]ellemzes -adatal is 1gen elgondol-
koztatok. ; : .

vek szerkezetét is. A ]egyzokonyv fejlécén szereplo ‘adatok ]elZlk a Kkisérlet idé6-
tartamat és az elért teljesitményt is, bar — amint err6l mar sz6 volt — ez a kisér-
leti megfigyelés szempontjabol masodrendu jelentéségii. A teljesitmény egész szama
az utolsé sikeresen elhozott oszlop kockaszama, toértszama a. kovetkezé oszlop elho-
zatalaban hiba nélkill elért utszakasz szazalékos jelolése, (Pl. a 14. sz. kisérleti Jegy-
z6kényvben szerepld- Sanyi -hét kockabél allo oszlopot elhozott hiba nélkil, és a
nyole kockabdl allé cszlopot az' it hcsszanak 30/100-ad részéig elhozta ‘hiba nelkul
Jeldlés:. 7.30.). Az ismétlések szama-rovatban Kozolt. szamok az egyes oszlopok’ ethoza-
talaval . kapcsolatban azt koézlik, hogy mennyi volt.azoknak a probalkozasoknak. a
szadma, ame]y szlikséges volt az 111eto oszlop hibatlah élhozataldhoz. A legutols6 oszlop
alatt1 szam azt mutatja,- hany. sikertelen préba- utan hagyta abba a kisérleti személy-
a’ legutolsé oszlop: elhozatalat. A kisérleti- jegyzbkdnyv szovegenel a baloldali elso
oszlopban. a kisérlet -idétartamanak - otpercenkinti - megjelolése- -szerepel. A kovet-
kezd . oszlepban ‘a kockak. szama, majd.a tevékenység leirdsa olvashatok.

1. »Fékezétt« Féktelon (Kolerikus tipus)
S SANYI

Az osztalyvezeto tanlto altal ke521tett Jellemzes

Testlleg fejlett erds gyermek Sulyos beteguegen nem esett at. Keveset mu-.
laszt. Ebbén az évben vettem észre, "hogy néha ugy. v1selked1k mintha éntudatkiha-
gydsa lenne. Nem felel- a Kérdésre, mintha- dlombdl most ebredne fel. Ilyenkor ko-
rilnéz az osztdlyban, néha komolyan, méaskor mosolyogva néz- a tarsaira; kis ideig
nem sz6l, majd néha jot. mond, de tobbszir nem-a-kérdésre valaszol. Az. osztaly mo-
solygacara csodalkozva néz koriil, A meglsmetelt kérdésre mar helyes feleletet ad.
Ilyesmit sziilei"még nem tapasztaltak nala de flgyelmeztetesemre 1degorvoshoz v1t-
ték; s az figyeli. - - - g

-Ottheni~ korulmenyel jok; sziilei~ gondman kissé elkenyeztetve nevellk A tanu-
lasban segitik,  ellendrzik. Otthoni irasos miunkaja tartalom’ és kiilsé- szempontjabol
ennek ellenére gondatlanabb, az iskolainal. (Tudja, hogy a ha21 feladatot nem osz- -
talyozzuk) Ruhéazata kissé tisztabb is lehetne.

Magatartasa a két és fél év alatt nagyon megvaltozott. ‘Nyugtalan, allandéan
mozgb, babralé gyermek volt, a. kérdésékre azonban mindig tudott felelni. Tarsai-
val gorcmba vclt, iitétte, verte 6ket, csihyan beszélt veliik; tlzpercben és utcan han-
gockodott nagyon =zeretett arulkodm Két év alatt fegyelmezett tanulé lett beldle,
Ora alatt fipyel; csendesen -iil." A tarsaihoz val6 viszonya'is megvaltozott ‘Keveseb-
bet veszekszik, udvariasabb, bar csinya -szavakat meg most is- hasznal ‘de ritkdbban.
Térsai kezdik szeretni. -

. Tanulasaban .viszont az elsé osztaly 6ta hanyatlott Akkor a .legjobbak ko6zé
tartozott, csak "a szdmol4s-ment nehezen, mcst mar a helyesirassal, a- fogalmazds-
sal.is kiizd. Vannak napok, amikor-értelmesen, . logikusan - gondolkozxk maskor vi-
szont zavaros feleletet ad. -

Akarata erds. Nagyon szeretne a lngobb tanulé lenm Talan ebbél fakadt a
durvasaga is, mindenkit félre akart 16kni az utjabol, hogy éels¢ lehessen. Szereti,
ha valamllyen »felelési« megbizatast kap, de -csak olyan igéretére adtam neki, hogy
udvariasan viselkedik. T6bb izben mégis le kellett valfani gcromba:kodasa miatt.

- 14. sz. KISERLETI JEGYZOKONYV -idS: 65 perc” - teli.: 7.30
Az cszlop kockainak szédma: 2 3 4 5 6 7 8 - -Datum: 1956. okt. 13.
Az ismétlések szama: — — — — 7 15 42. -- ’ o
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2 Elenken indul, . egyenletes lépésekkel- megy.. Testével. kicsit eldrehajol. Bal

keze konyekben megha]olva elére, all, kezeteJen a mutatoun kmyUJtva me—'
red az oszlopra Konnyen elhozza

4 Ket kocekat tesz fel egyszerre A klsemetvezeto nem vette eszre igy ezzel
indult €l. Lassabban megy, mint az elébb, de még kézepes gyorsasagga.l A
_szajaszele allanddan .mozog, nyelvét hol, kmyuma klsse hol pedlg behuzza.
Csoszogva Jmegy A bal karja a test mellett van, de a keszJ eloregorbuloh
‘AT fordilénal kicsit lassit,” Jobban CS0SZOg. A bal kéz " élérejbn, ismét . ki-
nyujtott mutatouJ]al miered’ egeszen kozelr6l az. oszlopra mlntegy flgyel—
meztetéen, | de szemmellathatoan ném -tudatcsan. Konnyen - elhozza az osz-
‘lopot.

5 ‘Kozepes - gycrsasaggal megy, a bal kéz ‘kmqutott mutatou]Jal allandoan -az
ogzlophoz kozel .van, ha 1nog az oszlop, feléje bok: a mutatoujj,- anélkiil,
hogy ¢érintené. A celnal siman leteszi.'az - oszlopot de‘nagyot szusszant. I .-

12.55 6. FelrakJa a hatodik kockat. Az oszlop inog, s ezért erds arc;atek (grlmasz) ki-

13,00

S

v oo

séri. A bal kéz mozog, mint elébb, Ot-hat 1épés utan az 0szlop erdsen meg-
* ‘inog.’ ‘Bal kézzel gyorsan-utana kap, de sikerteleniil. Az o“zlop ledoleset
© erbs arcfintoiral kiséri, majd vigyorral a klserletvezeto felé néz. "
2 prota: Felrak]a a kockékat dé "hetet akar rakni: Flgyelmeztetesre leve-’
szi a hetediket. Elindul, -elég gyors 1épésekkel halad, "de- a hatodlk lépés.
utan a kcckak leesnek.
3. proba. Felrakja az oszlopot. Indulasnal - rangatva htzza  a -lapat nyelét,
majd felemeli a lapatot, de ekkor az oszlop ledél. Nincs. kimondott reakcié. .
4. proba. Felrakja az oszlopot. Hunyorgatva mnézi, igazit, majd indul, de
azennal leesnek a kockak, A klserletvezetore néz, majd szo6 nélkiil szedi
dssze a kockakat.
5. proba. Felrakja az oszlopot. Kozben forgatja, nézegeti a kockakat. Bal
kézzel a fiilét vakarja, . fejével allanddan ide-oda forog. :Indul a lapattal.
Bal keze a test mellett, de a kézfej elére gorbiilve. A fordglot sikeresen’
megkeriili, csoszogva jon, mereven _tartja .a lapatot, a tést is €ldregorbil.
A cél el6tt par lépéssel leesnek a kockak Hatranéz a klserletvezetone moso-
lyogva
6. proba. FelrakJa az oszlopot mdul Hirtelen hiizza €l a lapatot a két felso
-kocka " elmozdul” a he]yerol Nem’ lgamt hanem lépéseit kissé gyorsma A
fordulé” elStt leesnek ‘a kockak. Két hangos szusszangssal reagal

" 7. préba. Eros testmimikaval rakja fel az oszlopot Megszamolja a . kocka-
kat, majd’ indul, mint el6bb. Szaggatottan.és aprékat 1ép, . csoszogva.. Hiba
nélkiil fordul. Idegeeen kéhint, szaJat fintorra huzza ‘el Jon a cél felg, mint
eddig. A célnal sikerésen letesz1 a hat kockabél 3llé oszlopot Nagyot séhajt.

7 FclrakJa a hetedik kockat és indul. A masodik’ 1épésnél azonnal ledsl. Erds
arcjaték a reakcio. - -

2, préba. Felrakja az oszlopot Megszamoha Indul. Bal keze kissé: elore all.
" Két 1épés” utan ledsinek 1smet a kockak. Pislant és elmosolvodxk

3. préba. Félrakja a kockakat, 'kozben krakog. és 321pakol Indu] Lassan
szaggatottan lépeget, majd két 1épés utan megszokott tempodjat veszi fel.
Az 6todik 1épésnél .leesnek a. kockak,, Elmosolyodik. . -
4. préba. Felrakja a kockakat., de kozben véletleniil megloki egy- hu‘telen
mozdulataval az- oszlopot, amely feldél..-Ujbol felrakja. Indulni- késziil; fel-
eme!i a lapatot, de az oszlop inog. Megall, 6sszehuzott személdékkel“s’zigo‘-'
- rian néz-az-ingd oszlopra. Nem esik le egy kocka-sem. Egy mp. -mulva
ismét elindul. Menet kézben nyelvét kissé kldug]a Nyolc lepes utan az osz+
lop -leddl. Szuszog- es szipog.. . . - -
- 5. préba; Felrakja  a kockakat. Lassan huzza el a lapatot, de kozben élén~
‘kén néz ide-oda. Baj nélkiil 'elindul. "A Kisérletvezets elétt: elhaladvg _odax-,

* Elénk = csaknem futdlépés .

Koézepes gyorsasidggal = gyors gyaloglas
Lassan =.-séta tempos- gyaloglas -

Lassan, szaggatottan = 1épésvaltasnal erdsen kltartott séta:

Csuszogva megy, = a labat nem emeli fel a talajrol, hanem azon huzza.
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pillant, de megallas nélkiil megy tovabb. A nyolcadlk 1lépés utan az oszlop
ledél.- Hatarozott- reakcm nem flgye]heto meg.

6. préba. Felrak]a ismét a kockakat és lassan emelve a lapatot, indulni keé-
sziil. A lapat azonban emelés kozben megakad egy kockaban az asztalon, s
ledél az oszlop. A reakcid eros arcjaték, felhuzott szemoldokkel és behara-
pott szaJszellel Azonban sz6 nelkul szedi Osszé a szebhullott kockakat.

7. proba. Felrakja'az cszlopot Iga21tJa a kockékat allandéan erds -arcjaték
és szipogas kozben. Felemeli a lapatot, de az oszlop azonnal ledsl. Mosolyog.
8. préba. »Nem unod még« — kérdezi a kisétletvezets. »Nem!« — mondja
élénken, s a felrakott’oszloppal elindul; Menet kézben suttogva szidja vagy
f1gyelmeztet1 a kockakat kézben szipog. Harom lépés, s az oszlop ledél.
Arcjaték. D

9. préba: Felrakja az oszlopot ez azonban' _gorbe, Oldalt hajolva nézegeti és
1ga21t]a kozbén szipog. Lassan; mdlt de a kockak azonnal leesnek, A reak-
ciod: 1smet elenk arcjaték. :
10. proba Felrak]a a kockakat és két ‘kezzel simit. Inditds kézben suttog,
de esak annyi érthet6: ». no meg _Nyitott .$zdjjal megy megszokott
tempOJaval negy lepest ekkor af oszlop ledél. Csendesebb arqatek

11. préba. Felrak]a 1smet az oszlopot ‘Lassan mdul lassan, szaggatottan ki-
tartva aprokat 'lépve megy, par lépés utan gyorsit, de az 6todik lépés utan
ismét rleesnek a kockak Szmog »Zsebkendéd van?« — kérdi a kisérlet-
vezetd; »Van« — mond]a és megtorh az- orrat, il

12. proba Felrakja .az oszlapot és mindjart indulni akar, -de gyanus neki
is az oszlop magassaga. Megszamolja, hat kockébél 4ll az oszlop. Eszreveszi,
hogy a hetedik kockat az elozo préba szétszérédasakor az :uton felejtette.
Elszalad érte, s felrakJa Elénken indul az oszloppal, kissé " csoszogva, de a
nyolcadik 1épésnél’leddl az cszlop Félszedi a leesett kockakat, kézben meg-
szolal: »Géza mennyit vitt ‘el? — kérdi. »Nem tudom, majd megnézziik a
feljegyzesben« valaezolja a klserletvezeto '

13.. proba Felrakja az oszlopot és indul. Tempdsan megy ot lépést, ekkor
led6lnek a kockak. Megall, par masodpercig all, élénk arCJatek a reakcio,
felhuzott - személdokkel és vigyorral. Végiil lehajol és szedegeti a kockzikat.
14. proba. Felrakjd, a kockakat. Hirtelen huzza el a lapatot, az oszlop meg-
inog. Megall, par ‘masodpercig egyensulyozza az ingdé oszlopot, majd ismét

" ‘elindul, s kozepes tempdval lépked. Csoszogva halad- és ugyesen fordul, de
a cél elott négy lepessel leddl: az oszlop. Hirtelen felnéz a »klserletvezetore

de nem mérgesen, inkabb v1dam csodalkozassal

- 15. proba Felrakja az. oszlopot. Torkat koszoriili, majd elmdul Kissé élén-

kebben  halad, mint az elébb, ‘de ccoszogva ‘Forduldé utan lassit kicsit, be-

_rogyasztott terdekkel lépked, ma]d lassan és 6vatosan leteszi a lapatot a sér-

tetlen -oszloppal az asztalra. Nagyot s6hajt, a klserletvezetore néz, de nem
sz6l semmit. =

Felrakja a nyolcadxk kockat, 1nd1t de azonnal - ledol az oszlop A Kkisérlet-
vezetore néz vidam arccal, ma]d sz6 nélkiil szedi fel a kockakat.

2..préba. Felrakja az oszlopot Lassan huzza el a lapatot, de az oszlop ledél.
Elmcsolyodik. :

3. proba Felrakja az oszlopot, ‘de riem pontosan Felemeléskor azonnal fel-
dél. Felnéz' mosolyogva, majd felszedi.

4. proba. FelrakKja a kockakat, “kozben élénken megdorzsoh jobb flilét, s

ovafosan illeszfgeti a gorbe oszlopot Megszolal »Hatig egészen szépen el-
ment, de ez a nyolc, ez nem akar elmenni« Igazit, Kézben megloki az osz-
lopot, és az ¢sszeomlik. Hirtelen kap utana és ezzel még jobban szétfores-
csenti'a kockakat. Ismét felrakja az oszlopot, megfenyegeti az ujjaval. Majd
lassan huzni kezdi a lapatot, de az oszlop felddl.

5. proba. Ismét felrakja az oszlopot, szuszogva, szamolgatva Indul, de két
lépés utan leddlnek a kockak. Elmosolyodik.

6. proba. Felrakja az oszlopot, majd 6vatosan indit. K6zepes tempdval megy
neégy lépést,- ekkor az oszlop Osszeomlik. Kifejezett reakcié nem észlelheté.
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..7.: proba. Felrakja.az. oszlopot.. de.nem’ pontosan,zigy..az ersen: inog. Le is -
dol amint a Jlapatot .megtogja. . Hirtelen uténakap a. dolesben levé oszlop-

. nak -€s :hangosan .szuszogva nevet..

8. préba. Felrakja az  oszlopot. Sxkéresen fele ”eh de rmkor elfordul az.

"._.asztaltol,..lezuhannak ‘a :kockak,.
.9, proba FelrakJa az oszlopot, .igazitja a kockakat kozben szuszog Slkere-

.sen elindul.. és . nyugodt, -kozepes tempoéban megy tlzenegy lepest ‘Ekkor a
kockédk"leesnek. Kifejezett reakeié nincs,

. 10. proba. Gyorsan felrakja: az _oszlopot. . Nem 1ga21t hanem azonnal indul.

Az " asztaltdl valé kifordulas: kézben azonban az oszlop leddl.  Szuszogva,
élénk ugrasokkal szedi ossze. a kockakat. . .

"11. préba. Felrakja a. kockakat, kozben élénk fe]mozdulatokkal tobbszér a
kisérletvezett .felé néz. Széles kezmozgassal rakja a kockakat. Felemeli az

. oszlopot, ‘de az _azonnal. leddl. Hangosan, szuszogva nevet. »Tetszik 7« — kérdi

a-kisérletvezets,- .»Igen,... nem birom a nyolcat elvinni« — mondja_nevetve.
12. préba. Felrakja az oszlopot azonnal indul, de negy lepes utan az oszlop
ledsl. Elépk, vidam arcjaték.

13. proba. Gyorsan rakja fel az oszlopot Az .inog. Iga21t maJd felemell a
lapatot Az oszlop -ismét inog. Meréen nézi par masodperc1g, maJd két élénk

lépést tesz de ledSlnek a. kockak Meg kettot 1ép ugralva (szteppelve),

- .7 élénk -mozdulatokkal,” ugralva S78di” 5ssze a’ kocka.kat
13.30: .

'14. proba.. Elénken rakja fel az- o&zlopot Indul de a. lapat felemelesekor az
egész oszlop redja dél. Elenk arcﬁatek , -

.15..’préba.-Felrakja: az- oszlopot,xmdlt de .nem néz az. oszlopra s az asztal-
tol valo klfordulasakor led6lnek ad kockak Reakc1o arCJatek majd csendes

SZUSZ0go: nevetés,

1. proba.” Elenken 'rék]a fel az oszlopot Szeles mozdulatokkal 1gaz1t Indit,

‘de a masodik lepesnel az oszlop leddl.
) 17 proba Felrakja a, kockakat ‘de nem a kundulohelyen hanem fél mé-

terrel kozelebb a fordulohoz Felemeleskor ismét leddl az oszlop
18. préba. Felrak]a az oszlopot. 'Par masodperc1g mozdulatlanul nézi, majd

_ indit, -de az asztaltol elfordulaskor az.oszlop 1edol. - Keét- harom gyors ugralo

siteppelést végez a JedSlés utdn.

- 19. proba. A -f61don. rakja oszlopba a kockéakat, maJd ket kézzel lefogva
.(egylk kéz a lapatot masik az oszlop tetejét) felemeli az asztalra. Indit, de

a kockak két lépés utan ismét ledélnek. Kuncogva nevet.- »Tetszik neked
hogy led61?7« — kevdem a kisérletvezetd. »Igen« — mondJa nevetve,

20. proba. Kornoly ‘arceal rakja fel .az oszlopot, amely azonban a- lapat fel-
emelésekor azonnal. leddl. Ismét elmosolyodik. )
21. préba. Felrakja az oszlopot, indit, de az ismét azonnal ledél. Most mar
mesterkélt; erdltetett arcjaték kovetkezett v -

22. proba. FelrakJa az oszlopot, felemeli a lapatot, de az oszlop erosen inog.

Harom-négy .ingas "utdn bal kézzel az ingé - oszlopba belekap, s hirtelen,
mint a macska, leiiti .az egészet. : )
23. préba. Felrakja az oszlopot, .de "ez még az asztalon inog.: Két' kézzel- be-

lekap, hogy a kockak szétfroccsenngk.

24. préba. Felrakja az oszlopot. Indul, de gyorsan fordul ‘kl az asztaltol s az
oszlop ledd6l. Lent a foldén a-lapdtra szedi fel egymas mellé a kockakat de
olyan gyorsan emeli fel ‘6ket a lapattal, -hogy szertepotyognak.

25. préba. Felrakja az oszlopot és sikeresen elindul. Az oszlop mar az elsé
lépésnél erdsen inog. Megall, majd ismét elindul,. de az oszlop- megmt
inogni kezd. Gyors két 1épés kovetkezik, aminek folytdn az oszlop ledSl. A
dolest_eloreszaladva probalja egyensulyozni, de nem sikeriil.-

26, proba. Felrakja az oszlopot. A kockakat két kézzel felvaltva rakja .fel
az oszlopban, s kézben ezeket egymashoz litogeti. Igazit, majd indulni akar,

. de.a-lapat. emelésekor az oszlop Osszeddl. Két. kezzel gyorsan utanakap a

leess. kockdknak.
27. proba Lassan és ovatosan rak]a fel a kockakat kezdetben de a vegen

. Mmar gyorsit és széles, szeles mozdulatokat tesz. Orrat plszkalja ma]d in=
...dit. Az 6szlop azonban a lapat felemelésekor .mar. ledsl. R :

S
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28. proba. Felrakja az oszlopot. Megszamolja a kockakat. Indulaskor gyor- -
san fordul ki az asztaltél, de iigyesen egyensulyoz és nem d6lt fel az osz-
lop. Ez azonban harom lépés utan erésen inogni kezd. Ugyesen egyensilyoz
- mest is,.de még egy lépés és.a kockdk leesnek.. .
29. proha Felrakja az oszlopot. Komoly arccal és_ fxgyelmesen mdlt Lassan
huzza el a-lapatot, felemeli, de egy lépés utan leddl az oszlop. Ismét erds és’
élénk arcjaték.. »Nem untad még. megl«— kerd1 a. kxserletvezeto »Nems«"
mondja, és szedi fel a kockakat: i. -

. . 30. proba. Felrakja az -gszlopot.- A bal fiilét megvakar;a Indlt de az osz-

. .. lop -erésen 'inog. . Egész fesfgnek mozgasaval,-széles .mozdulatokkal. egyen-
sulyoz menet kozben, de a:harmadik lépés utan a kockak.leesnek. )
31. préba. Nekidltszik a munkanak.- -Leveti kabatjat és ingujjban dolgozik.
Felszedi a-kockakat és rakja az oszlopot, Kdzben élénk tfejmozdulatokkal’
‘néz a kisérletvezetore. Ugyesen .indit, de a harmadik 1épés utan az oszlop
-inogni . kezd.  Ekkor. par .gyors 1épést tesz, de. a kockak leesnek. . _;

13:45-- - 32--proba.-Felrakja- az. oszlopot. Két kézzel lassan és o6vatosan indit, Gssze-
huzott szemdlddkkel nézi az oszlopot, amely megmozdul Hirtelen racsap a
bal kezével, s akkor -az oszlop ledsl
33 proba Felrakja az- oszlopot. Iga21t Felemeleskor az’ oszlop mogm kezd
de nem-dél-le."Megallva egyensiilyoz, elenk arc- és szem]atek 'kozben de négy
mp. mulva az oszlop -led6l.

.. .34. .proba. Felrakja-az .oszlopot. A lapat megmozdltasakor a kockak lezuhan—
nak. Reakcié, mint az el6bb. s

" - 35.:proba. Felrakja a kockakat. Megfog]a a lapatot azonban emel%kor lsmet

- eldél: az oszlop. -Felhtizott szemédldokkel ingatja. a fejét.

36. proba. Gyorsan rakJa fel'a kockakat Indxtaskor meg‘mt ledol az oszlop
- . Szuszog. - - - -

37. préba. Felrak;a az oszlopot Ket kezzel valtogatva nyul a lapathoz de

- nem emeli fel. Igazitja a kockakat. Majd -ismét megfogja a lapatot. Az osz-

lop’ -inogni- kezd. Bal kézzel odakap, a kockék - ledéinek.

.38. proéba. Felrakja az oszlopot." Koszoriili- a torkat. Ide-oda -nézeget, majd
~jobbrél és- balrdl széles mo?dulattal behaJolva meg‘neZL az OSZlopot Indlt
az oszlop ledél. ;s -

- - 39, préba. Felrakja az- oszlopot. maJd indit.. Az oszlop inog, s -amikor fele]e-
.-« - do6l, hatrahékél, de amikor eloredol az oszlop, utanalendul Ennek ellenére
"« Ca kockak ‘leesnek. -

- 40. proba. Felra»k]a az oszlopot, ez azonban mar ekkor mog Két Kézzel iga-
zit,: szuszogva’ és a .szemével is . pislogva. A- felso két kockat -kissé elbre-
alhtja igy megall az. oszlop, de inditaskor, ahogy a- lapatot emelni kezdi,
azonnal ledél.

41. préba. Felrakja az oszlopot Tonkat koszoruh Felemeh a dapatot a koc—
kak leesnek. Kényszeredett vigyor. -

42. dbra. Felrakja az oszlopot. Az utcan za;onganak az ‘iskolaba -jové gyer-
mekek, a zaj beszlirédik az ablakon. Felveti-a fejét-a:zajra; de azutan :is-
‘mét fblyt.atja'az oszlop- épitését: Az egyik kockat par masocdpercig. forgatja
és elméldzva nézi. Két kézzel és egész testmozdulattal igazit. Megkisérli a
lapat .felemelés'ét, de az oszlop elddl. Szemdldokrantassal reagal. Szemmel-

" lathatéan faradt és unja a miiveletet. ;A kisérletvezetd megkérdi: »Na Sanyi,
ne hagyjuk abba?« — »Nekem - mmdegy« — mondJa de érzik a- hangJaban

- -a mohé beleegyezés.

A kisérletet 13 ora 55 perckor befe]eztuk

ELEMZES. ' L B

A tanul6 a ket 6t kockabdl 4ll6 oszlopokkal minden’ kulonosebb nehéz-
ség-nélkiill dolgozott. Elénk, egyenletes lépésekkel haladt, kozben .erés
motorikus reakciok voltak megflgyelhetok s mindezek az’ 1degf01yamatok
erejére mutatnak. Jellegzetes tiinet. volt a bal - kéz kinyujtott-mutatéujja,
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illetSleg ennek, szemme]lathatoan nem tudatos tamado mozdulata az 1ngo
oszlop telé. : »

A hatodlk kocka felrakasa utan az oszlop erosebben kezdett 1nogm
s ettd] kezdve a-motorikus-reakciok is erésédtek. Az. el6z6 tamado . jellegi
uj Jmozgashoz eros arcfmtorok ]arultak ma]d a bal kez belekap a megmgo
oszlopba. . '

, Ugyancsak ]ellegzetesek a »lerov1d1to« torekvesek Ez Jelentkezett a
négy kockabdl és hat: kKockabél allg- oszlopoknal: az: egy kockaval tébb .
kocka felrakasanal: A hat:kockabol 4116 oszlop. elhozatalanak 5. probajatol
kezdve mér megjelennek a: »turelmetlensegl« reakciok: Bal kezével a fii-
1ét va.kar_]a fe]evel allandoan ide-oda. forog, 1degesen ‘kohint. 'Ezekkel -a
jelenségekkel” egyidejlileg .a .tevékenysegi folyamatot tovabb . gyors1tan1
igyekszik, részben direkt magaval, a haladas tempdjanak - gyorsitasdval,. a:
hirtelen inditasokkal, részben indirekt, a kockak igazitasanak-elhagyaséval..

“A motorikus reakciok tulsulyat jelzi-még az oszlop felrakasa kozben
megfigyelhetd, erds. testmimika. Egész felsGteste mozog. Az’ ‘idegfolyama-
tok. kzegyensulyozatlansagam utal a lépések utemenek .allandé’ valtako-
zésa. A _kezdeti élénk, . csaknem -egyenletes: lepesek kozé ~ tempovaltozas,
csoszogas,; majd . szaggatottan vegyul ‘A felhalmozodé: 1degfeszultseg,
hat kockabol all6.oszlop elhozasanak (SLkeres) probaJa vegen nagy sohaj-
jal oldédik fel. )

Ugyanekkor. a. szé6beli reakczok telyes humya es az elso szkertelonse-
gekre viddm mosolygasban yelentkezo emocwnalzs reakczo a . nagyfoku
fékezettségjale.

_ Ugyanezek a tiinetek ]elentkeznek a hét kockabol allo oszlop probal—
nal is. A hét kockas oszlop, elhozataldnak elso kisérlete igen’ hamar, (két
1épés utan) kudarcot vall. Azonban a féktelen 1degt1pus nem :»robban :ki«,
-hanem mar itt fékezetten jelentkezik, amikor csupan erds arcjaték a re-
akcié. Nem fogadja kézémbosen a kudarcot,; ez ers-emociondlis reakciot
valt ki benne, de ez -a reakcié néman, pusztan erds mlmlkaban feJezodlk ‘
ki. A masodik sikertelen kisérlet reakc103a mar teljesen fékezett. Kis pis-
. logas, majd mosoly a reakcié. A hat: keckabol allo oszlop. sikeres elhoza-,
tala- utani elsé kudarc »felébreszti« a féktelen idegtipust, de azonnal mii-.
kodésbe 1ép a fegyelmezettség »automatdja«, elébb a gatlas,;:majd a fel-.
oldas. Itt tehat ismét fellelheték az élénk idegtipust jelzd jegyek dominan-
. cidja mellett a. féktelen .idegiipusra yollemzo »tamado« reakczok de fe-
kezett, (fegyelmezett‘) formdban. Az 6sszehuzott szemoldok - 521goruan néz’
az ing6 oszlopra: (4. és-6. proba); suttogva szidja, v; figyelmezteti a-kocka--
Kat (8. proba). Ez a suttogva: elhangzé-»szobeli- tamado reakcio« tulajdon-:
képpen a bels6. gatlasbol ereds fegyelinezettseg: »fellazulasabol« ered. A
Kisérletvezetb. kérdése,..amely .a . szébeli- reakciok : »provokaldsa« celjabol
tortént, »fellazitotta« az elfojtott szébeli reakcmkat de ezek -még igy is:
csak fékézetten (suttogva)-jelennek meg.

' A hét kockabol allo oszlop 12—15.. probamal mar t?l]esen u’ralkodzk
a fékezettség. A sorozatos sikertelenséget a varhaté bosszankodas, mérge-.,
16dés helyett a vidam csodalkozas emédciondlis reakcidja kiséri, a. tevé-.
Kenységi folyamatot pedig a.motorizmuson val6 tudatos-(akarati jellegi)
uralom jellemzi. (L. 15. préba.) Bizonyos idénkénti fellazulds:-azonban -itt:
is: tapasztalhat6.: Az »qrrtorlés« mozzanata, amélybén a " kisérletvezets:
figyelmeztetése a »beszédfékezés« 1<mete1t 1a21tasava1 Jart az: uton telej-:
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tett -Kockaért torténé elszaladas kettés lazitasa, lépésgyorsulast, majd az
elsé onkéntes beszédreakcio mngeleneset eredmeényezte. .

‘Ugyanezek a tiinetek flgyelhetok meg a nyolc -kockabol allé oszlop
elhozasanak elsé probainal is. Ennél a folyamatnal is az 1—3. proba’siker-
telenségét még. vidam - mosolygas - fogadja, de mar a 4. prébanal megje-
lennek a »tdmado« reakcidk ismét enyhe forma1 ‘a £zébeli 6nigazolo-mél-
tatlankodo és a motorikus fenyeget6.

A 10, 13. és a 18. probakndal az egyébként is nagyszamu motorikus
reakciok kozott ujabbak jelenhek meg. Az oszlop feld6lésekor, az edd1g1
1épések fekezettsegeben jelentkezd energla—wsszafOJtas megsziinik, a visz~
szafojtott energia hirtelen-felszabadul, és a mozgas. élénk ugralasba megy
at. Ez legjobban-a 13:. probanal ﬁgyelheté-meg-. Itt szemmellathato, hogy a
megallds és az oszlop-merev fixacids nézése, erés:fékezést fejez ki, amely
fékezés altal visszatartott energia,:a- megallast koveté ujboli megindulas
utéani.sikertelenséget kovetben hirtelen abbamarad, és a felszabadult ener-
giadk, a lassu lépéseket hirtelen ugralo lépésekké alakitjak at. Ez az ugra-
. las.még akkor sem:.szlnik, meg, amikor. a tovabbhaladas nyilvanvaléan
céltalan, és a:szétgurult kockak Osszeszedése is ugrélva torténik. Az emoécio+
nalis reakc1ok vidam alaptonusa azonban tovabbra is megmarad :

. A.21. prébanal az eddig tapasztalhaté onuralom.mar kezd megbom-
lani. Ez meg egyeldre csak aprobb jelekben mutatkozik, mint az arcjaték.
mesterkélt ' volta; de mar a 22." probanal mngelennek a.fektelen tipus
»macskakormei«. A tirelmetlenseg, a.tamado reakci6é -egészen saJatsagos_
formajaban jelenik meg, amikor az ingd oszlopba a tanulo belekap, és bal
kézzel, hirtelen, mint a macska, leiiti az égészet. "~ °
A tovabbra is. nagy mennyiségli mozgas-reakcio kozott, ujabb »rej-
tett« ‘»tdmadoé-reakcié« figyelhets. meg-a 26. prébanal. A kockak Ossze-
utogetése. A »nem- engedelmeskedd« kockak »megveresenek« Jellegzetes
Jelkepevel ‘allunk itt:szemben. :
© "~ A mar csaknem egy oraja folyd tevekenyseg és a’ nyolc kockabdl allé
eszlop elhozatalanak 29.:sikertelen probajanal a kisérletvezetd -kérdésére.
adott felelet (»még nem unta meg«), mutatja az idegfolyamatok er&sségét
és allhatatossagat. ‘Az igen"sok sikertelenség- ellenére; ez ideig csak egy
OnbULdltaSt flgyelhettunk meg, a het kockabol allo oszlop elhozatalanak
probanal A nyolc kockabol allo oszloppal folytatott fél 6ran at tarto si-
kertelen prébalkozasainal .csak. a 32. probatol kezdve jelennek meg a tii-
relmetlenség tjabb' jeleiben a kifaradas “tiinetei. Osszehuzott szemoldok=
kel nézi az oszlopot, s megingasakor hirtelen: racsap a bal kezével, majd a
35. .prébanal. bekovetkezett sikertelenségre. felhuizott személdok kiséreté~
ben jelentkez& fejesovalas a reakcié. A 37. prébanal egy kis ideig tarto
megtorpands jelzi ugyanezt. De mennyire jellegzetesen! Ilyen esetekben
a nyugoedt idegtipus (flegmatikus) par masodpercig csendben nézi az osz-
lopot, de 6, a féktelen (kolerikus) még a megtorpandst'is motorikus reak-
cioban éli dt. Két kezével valtogatva, mintegy ollézva nyul a lapathoz, de
nem emeli fel. _

A feladatteljesités csaknem teljes folyamatdban uralkodo élénk, s6t
gyors, habozas nélkiili téevékenység a kovetkez6kben erdsen lelassul. A 33.
probanal megtalaljuk a.tevékenység. lelassulasat »leplezé« motorikus reak~
ciokat.. Koszoriili .a torkat, ide-oda. nézeget,. jobbrol-balrél .széles mozdu~
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“lattal, leha]olva nezegetl az oszIopot A 39 probanal ugyanez az alap_]elen-.
ség az eddigi hatarozott és folenyesen ‘biztos, nekllendulesek megtorpana—
séban’ mutatkozik - -Amikor az ingé oszlop feleJe dél, hatrahokol majd ami-.
kot az oszlop eloredol utanalendul A 40, és 41, probanal a’ plslogas az

" 1jbol-jelentkezd torokkoszorules a kenyszeredett vigyor - jelzi” az’ 1deg--
tesziiltség »kisiiléseit«; amely. Jelenseg -a-42. probanal -egészen nyiltan je-

lentkez6 kifaradasba csap at.. Az itt megflgyelheto reakciok (egy kocka
teljesen elmélazd <zemlelete kulso zaj . flgyelemelterlto hatasa) mutatjak

a teljes klfaradast

) Igen erdekes -ag- @-— Jz A Szama'rm kzse'rletemel nem- muuatkozo —

]elenseg, ‘hegy -a- fektelon tipus- ]egyewel rendelkez6 tanuléndl:az ismét-
16d6 -sikertelenségek- ilyen--nagy -mennyiségii, ‘kifdraddsig- vezets -halmaza,
nem-a -kirobbané - (vagy - »robbands elGtti«)--emdciondlis—-dllapothoz- vezet--
nek, hanem.a polarzsan ellenkezo alaptzpus ‘jegyeit valt]ak ki a kzserletz'
szemelybm

-Nem- lehetetlen -hogy ennek a- magyarazata azohra a- Jelensegekre'
"ﬂletve -azoknak’ okalra«vezethetok -vissza,-amelyeket-az osztalyvezetd meg-
figyelt. Sziikségesnek mutatk021k 1tt a v1zsga1at klsze1e31tese és-az orvosi
v1zsgalat bekapcsolasa :

OSSZEGEZVE megallaplthat]uk hogy a kisérletben ‘szerepl tanulo
. a. 1ekte]en 1degrendszer-t1pus alapvetd vondsaival rendelkezik, de alap-
tipusa a nevelési hatasok kovetkeztében »fékezédbtt«, bar a. fektelen ideg~
tipus jegyei »szehdltett« allapotukban is még jol megflgyelhetok — Igy
Jellem21 a hosszas munkaképesség ‘mely nagy motorikus ingerlékeny-
séggel ‘és a motorikus. réakcick felesleges mennyleegevel parosul; de nem
jellemzik a féktelen tipus szélséséges jegyei, az ingeriiltség gatlasok feletti
tulsulyba keriilése és a-robbanasos-emgciondlis. allapot. -A. .féktelen ideg-
tipusra. oly. jellemz6 »tamadé reakciok«is »szeliditetts formakban jelent-
- keznek, Mint Sajatos Jelenseg — a fékezettség hangsulyozott Jele —- tapasz-
. talhato nala, hogy ‘a féktelen ‘és élénk .idegrendszer- tipusra .annyira jel-
Jemzd.. »beszed reakcio« . csaknem -teljesen”hianyzik, de - ugyanakkor 1gen
.lerocen fejlett a motorikus reakcio.

Az iskolai-és.az otthom nevelés, valamint az akaraterore tamaszkodo
».onneveles« (amilyen fokban ez:a: tanulo életkoraban jelentkezhet),lehe-
16vé tette -a tulnyomorészben .féktelen tipus.vonasaival -rendelkezé gyer-
meknél, hogy.a »fegyelmezettség« gatlasai ezen idegtipus szélséséges:vo-
1nagait” »lecsiszoljak«. A.tovabbi megfigyelés, az elkovetkez6 évek nevelési
folyamatanak. tanulmanyozasa. fogja. majd . megmutatm hogy -idegtipusa
miként fog formalédni-a' nevelés hatdsa: alatt .

2. Fektelen (kolenkus) —_ gyenge (me.lankollkus)"
' GEZA
L Az osztdlyvezets-tanito dltal késziteit jellemzés.

Kozepesen fejlett, . jol ‘taplalt, egeszseges gyermek Ritkan mulaszt
Talan"6 ‘az- egyetlen-a- tanulétarsai ‘kozott, aki-ebédutdn alszik még.”
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_ ..Otthoni koriilményei. jok.. A sziilék. nagyon szeretik a harom . gyerme-
ket féltd gonddal nevelik 6ket.. A gyermek tiszta, gondozott. Mindennel
jol el van latva. Tanula51 lehetéségei jok. A szuldk segitik a gyermeket.

Magatartasa nagyon sokat valtozott az 1. osztaly 6ta. Beszédes, figyel-
metlen, az orat zavaré tanulo volt, A kozosse_g jo-hatassal volt ra, hama-
rosan megvaltoztatta. Most mar 6ra alatt figyelmes, aktiv.

Mosolygoés, érokké vidam gyermek. A pajtidsok nagyon szeretik. Részt
vesz minden jatékban, kozben nagyokat kacag Tarsamak mmdenben azon-
nal és készségesen' segit.

. Az I. osztalyban rég sok baj volt a tanulasaval. Nehezen szokta meg
az 1skolat a.rendszeres munkat. Szule1ve1 allando osszekottetesben vol-

fogott és erds akarattal szorgalommal az elso tanulék: koze verekedte fel
magat.

, Irasa rendetlen szetdobalt rajzai meg csunyak Mozdulatai -gyorsak,
szinte kapkodottak.- Szélitdsra hirtelen felpattan helyérol. Beszéde igen
hangos, eleg gyors. Feleléskor nagyon izgul. Dolgozatlras elotti tizperc-
ben mar fajlalja a »hasat«. . S : .

1. sz. KISERLETI JEGYZOKONYV idé : 25 perc " telj.: 5.90

Az oszlop kockainak szama: 2 3- .4 5 6 Datum: 1956. szept. 13.
- Az ismélések szama: - — 4 2 13

15.25 2 Slman nyugodtan v1521 " élénk tempoban .o -

3 A harmadik kockat nem pontosan teszi az oszlopra hanem gyorsan ra-
dobja. ‘Elénken viszi, de szilardan 'tartja a’ lapatot.. Dunnyog valamlt »Be-
szélhétsz hangosan!« - mondJa a_kisérletvezet. »Azt mondtam hogy még

.. egyet- rateszek« — mondja.

4 Elindul, s- most mar-. lasabban megy Elhozza a célig az oszlopot de letevés-
kor- leesnek a kockak. »Na, most_hogy csinalod?« — kérdi a.kisérletvezetd.
»Megyek mégegyszer« mondJa
2. prdoba. Felrakja.az .oszlopot. Elmdul s nyugodtan de elenken hozza a

- lapatot.. Mar menet Xkézben felrecsuszott_ a fels6 kocka, s a cél el6tt leesett.
»Tobbsz6r nem birom-megcsinalni, hogy le ne essen: Még egyet rateszek« —
mondja. »Nem! Probald csak meg megegyszer'« — valaszolta a kisérlet-

. vezeto.

15.30 3, proba. FelrakJa gyorsan az oszlopot. Elég hanyagul, Elmdul.. Elénken

A - viszi; -fordul; s baj nélkiil hozza' visszafelé; -de"letevéskor ismét -leesik egy
kocka Mergelodve szuszog:- ...nem, .nem’ lehet... megint leesett..., hogy
kell tenni, ‘hogy le ne- essen"« A- klserletvezeto megmutatja hogyan rakja
fel-az oszlopot hogy ne inogjanak a kockak,

4. 'proba. Elindul, s aranylag gyorsan de v1gyazva megy Sikeresen elhozza
- és baj -nélkil letesz1 az oszlopot -

5 Az 6todik kockat réteszi az oszlop tetejére és megszolal: »Na, ez megint le-

© esik.« Amint a lapatot felemeh és hirtelen klfOI‘dul ‘az asztaltol valoban
1e651k
2. proba Felszedi a kockakat s rakosgatja az oszlopot. Elmdul s 6vatosan,
lassan lépeget. Baj nélkiil fordul. Ovatosan hozza ‘az ingo oszlopot és hiba
nélkiil teszi. Kiilénés reakcid nincs.

15.35 6 Felrakja a hatodik kockat. »Na,- mostmar ez tényleg leesik« mondja. Elin-
dul és rogton lezuhan az oszlop. Csendben szedi fel a szétgurult kockdakat,
de nagyokat nyég. '

2. préba. Nem pontosan rakja fel az oszlopot. Felemeli a lapdtot, az oszlop

. azonnal feld6l. »Na... leesett« — mondja- bosszusan.

3. préoba. Felszedi és felrak]a a Kockakat, de ismét csak nem pontosan rakja
.az oszlopot. Fel akarja.emelni.a _lapatot de ‘kozben meggondolja és nyo-
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DR < S S

1540

1545

15.50

" -gést “hdllatva rr'légéll Majd a kisérletvezetSre néz, élmo/solyodi}'(l;»Ahfl}fi‘s'z'of'

-mégrpoébalom: és leesik« —.mondja. Felemeli a- lapatot de az-.oszlop tete]eri
-levé kockadk .azonnal, lezuhannak. Kiilonos reakcié. nem jelentkezik,

4. proba Felrakja a kockéakat, de ahogy a lapat nyeléhez nyul, osszedol az
egesz oezlop FelrakJa megegyszer Kozben nyog, sza]aszelet beharap]a Las—
5. préba. Csendben lassan szedi ‘fel,- de azutan széles mozdulatokkal e]en—
ken rakja fel az oszlopot Csorog zorog a kockakkal Elmdul de ket lepes
utén. az oszlop leddl. .

6. proba. ‘Magaban. dunnyog valamlt »Mlt mondtal?« — “kérdi a klserletve-
zeté. »El sem indulok, s mar leesik« — mondja ‘diihésen.” Rakosgat; cserel-
getve a kockakat. Elmdul de- harom- 1épés utan az oszlop 1edél.

C 7. proba. Szedi Ossze a kockakat és ismét rakja az oszlopot.’ Most sem Vi<

gyaz a pontossagra “Indulni akar,' de kozben véletleniil megmozdltotta .a
lapatot ‘a “kezével, és-az oszlop ledolt »Na,...«.— mondJa mergesen Moso-
. lyog-a klserletvezeto felé, de _kozben mergelodlk

8. préba. Ujbdl felrakja az oszlopot lassan indul. Bal kezét segxtsegre Ké-
szen tartja a lapat mellett, felemelve. A harmadik lépés utan a kockak ‘le-

"+ esnek. A leesés helyén - kezdl ismét . felrakni az oszlopot a lapdtra és.ismét

., motyog valamit magaban. A klserletvezeto felszohtasara azonban vissza-
megy a kiindulé helyre.

" 9.préba. Rakja fél az oszlopot, dé ismét nem pontosan: - Vegul igazgatni

- kezdi.a kockakat.. Amikor. kész az oszlop, megfogja a lapat nyelét, egy nagy.
'séhajtas kiséretében felemeli a lapatot, de‘_am_i.nt‘_egy_etx lép, az oszlop.
“lezuhan.

"' 10-proba. 'S76 nélkiil rakja fel az oszlopot, és-amint' ez kész van’ hagyot 56%
haJt és’ varatlanul kijelenti: »Nem- indulok.« — »Nern akardd tovabb vinni?«
— kérdi csodalkozva a kisérletvezetd. : »Nem!« -—— mondja hatarozottan.

" »Miért?« — kérdi a klserletvezeto =" »Tudom, hogy mindig leesik« —,
" mondja- bosszisan. Végiil azonban toporogva 1gazma a ‘kockdkat az oszlop-

_ban.”Majd fogja a’lapdt nyelét, huzza, mmtegy indulni‘ akarva, de azutan
abbahagyJa s6t visszatolja“a lapatot. Szuszog. Majd ismét megfog]a a lapat-
nyelét, felemeh a lapatot, de .az oszlop leddl. Ujbdl felrakja és nagyokat SO~
hajt: »...na« Megint a-nyélhez nyul és t6bbszdri nekibuzdulds utan elin-
dul. A fordulot baj nélkiil megkerili, de utana kb. harom lepessel az 0sz-.
lop ismét osszeornhk Meérgesen diinnyog: »...eddig - elhozom .S aztan
mégsem . Visszaviszi a kockakat az- mdu]ohelyre -

11. proba Felrak]a az oszlopot. Elindul, de a- kockak azonnal leesnek Osz—
szeszedi- a kockakat de.. kozben allandoan -dlinnyog: . most-mar utoljara:
- probalom .. c

12. préba. Felrak]a -az osz]opot, de rosszul teszi egymasra a kockakat, s mi-
el6tt. hozzdnyulna a lapathoz, az oszlop feldél. »Ejnye.:..« — mondja- mér-

" gesen, ‘Felrakja ijb6l, most mar valamivel .jobban..vigyaz,.majd. nagy séha-

jok- kiséretében elindul. Forduldig élénken, és_hiba nélkiil elviszi, ott azon-
ban- az .oszlop felddl.. Mérgesen: diinnydg, de nem lehet érteni mit. A £ol-
don rakja fel az oszlopot a lapatra, majd onnan indul tovabb, de guggolva (!),
azonban a kockak igy is par ]épés utan lezuhannak. Mérgesen hozza a koc-
kakat a kiindul6é helyre. »Most mar-nem csindlom!« — mondja. »Nem aka-
rod tovabb vinni?«.— kérdi a kisérletvezetd. »Még. egyszer nem probalom.
meg« — ismétli. »Hatha most el tudod vinni« — biztatja a klserletvezeto
»Megegyszer . utoljaral« — egyezik ‘bele nagy nehezen.

13. préba. FelrakJa az_oszlopot, elindul. Azonnal leesnek a - kockak Fel-
szed1 6ket_az asztalra, s.a. lapattal mergesen az asztalra ({it.

A kisérletet befejezziik.

ELEMZES

A klserle'ﬁ egesz “folyaman megflgye”lheto volt az 1degfolyamatok
gyengesége.”A két, majd a harom kockabol 4ll6 oszlop elhozatala nem je~
lent ebben az eletkorban nehézséget. A-kisérletet kezdhetnénk mindjart a
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harom-, vagy .a négy kockabdl &ll6 oszlop.vitelénél, . de »bemelegxtes«
céljabol minden tanuld, két kockabol 4ll6 oszloppal kezd i 4

Ennek ellenére Géza mar az elsé két oszlop elhozatalanal illetve  a
harom kockabdl allo oszlopnal apré jeleit mutatja késébbi »erotlensege—’.
nek«. A harmadlk kockat csak ugy radobja az oszlopra, menet kozben
dunnyog stb. :

‘A négy kockabol allo oszlop elhozatalanak Jellegzetessege hogy az .
elsé ismétlést zugolodas nélkiil, magatol értetédéen csinalja. Ezt szepen
kifejezi a kisérletvezété kérdésére adott valasza. (~Na,’ most hogy csina-
lod?« — »Megyek.mégegyszer.<) A kdvetkezd probanal a masodik -siker-
telenség utdn hirtelen »befékez6dik«, bekovetkezik a gatlas, s ismétlés
nélkiil akar tovabbmenni az 6t kockabol allé oszlopra, holott még a négy
kockabdl ‘allé oszlopot q1keresen nem hozta ‘el. (»T6bbszor 'nem birom
megcsinalni, hogy le ne essen. Még Dgyet rateszek.«) Csak a kisérletvezets
utasitasszery biztatasa készteti arra, hogy meglsmetelje a négy kockas osz-
lop elhozatalahak probajat. Az’ ellenallis nyomai megfigyelheték abban,
hogy az oszlopot a 3. prébahoz gyorsan és hanyagul épiti fel, élénken, for-
dul, hogy gyorsan tullegyen. Mindez Gjabb sikertelenségre vezetett, amely
mar kivaltotta a féktelen idegrendszer-tipusra jellemz »robbanas el6tti«
allapotot. A 'pa‘n'as'zléod(')-'swénkozé‘ szinezet(, de 'tulajdonképpen’ tiltakozo
alaptonusui szobeli reakcié. (... nem, nem lehet, ...megint ‘leesett .
hogy kell tenni, hogy lé ne essen .. «) wlagosan mutatJa ezt.

“Bizonyos’ »begyakorlottsag« mutatkozik a kévetkezg, ot kockabol allo

oszlop elhozatalanal, amely a masodik prébara sikertlt.
" A hat kockabol ‘allé oszlop Ujabb erdprébaja’ismét klvaltJa az on-
blzalomhxany szobeli reakciojat, ami mar az 6t kockas oszlopndl is jelent-
kezett. (~Na, ez megint-leesik.« — »Na, most mar ez tényleg leesik«) Ez,
és a sikertelenség utani-nyogés,; a gyenge tipus jegyei:- Ide utal az elozo
oszlopok elvitelének probainal  tapasztalt panaszkodd-sirankozé. maga-
tartasi elem is. Ezek a jegyek végigkisérik a hat kockabdl alle oszlop el-
hozataldnak mind a tizenharom sikertelen kisérletét. A’ beszéd-reakciok
(»Na, ... leesett,« »Annyiszor megprobilom és leesik«. »El sem‘indulok és
mar leesik.« »Na...«) és a gyakori séhajtésok nyogések a gyenge ideg-
tipusra mutatnak.

Ezzel szemben a mergelodes és a turelmetlenseg a féktelen idegtipus
jegyei.

Jellegzetesen »otvozodlk« a gyenge és a fektelen 1degt1pus jegye a hat
kockabol allé oszlop elhozatala 10. probajanak’ »befékezédésénél«. A ki-
lenc egymésutani sikertelenség hatasa-varatlanul jelentkezik, a .10. proéba
elején, a mar -felrakott oszloppal valé elindulds- elétt. Onmagaban a fel-
adatteljesités abbahagyasanak kisérlete a gyenge idegtipus jellemzé vo-
nasa. De - a gyenge idegtipusba - tartozék hallgatagon, -vagy panaszkodva .
teszik ezt. A Gézandl- jelentkezd- szdbeli reakeio: " — .»Nem indulok ...
tudom, hogy mindig leesik« — szovegezése €s hangsulya egészen mas jel-.
legl. Halvany arnyalatban ugyan, de a »tamadasra kész« jellegben a fék-
telen tipus vonasa jelentkezik. Erre mutatnak a tovabbi események. is.
A kisérletvezetd 'buzditéséra tovabb folytatja ugyan a .prébékat, de a mér- .
gelédések, .a »most mar. utoljara.probalom« szébeli reakcidja és a- kovet-
kezd (12. proba) sikertelenség:utdn bekovetkezd ujabb leallas forméja,
(>...most mar nem csindlom .. .«) a féktelen tipus jegyei. Ezek ugyan
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fékezetten’ Jelentkeznek ‘a szobeli tiltakozas dunnyogesse halkul, a- belsé-
lazongas a szuszogasban és‘egyes, motorlkus ‘reakciokban (toporgas moz—
ga51smetlesek) letompul azonban félreismerhetetlenék. Kulonosen Jelleg- .
zetés a’13. proba utdn az egész folyamat befe]ezo aktusa aJmkor a lapat-'
tal meérgesen az asztalra-iit. :

Géza tevekenységében megfigyelhet§ jelenség, a fektelen és a gyenge-
zdegtzpus gtvozate, tovabbi vizsgalatokat igényel. ,

‘A kisérlet &ltal felfedett és eléggé tisztdn’ jelentkezd . gyenge 1deg— '
tlpusra mutaté vonasok ellentmondanak az osztalyvezet6 tanito.altal ke-
szitett Jellemzesben foglaltaknak. A’ kisérletbén ‘féltarulé. adatok sza-
munkra is. meglepetést hoztak, .mert.a. tanulé 1skola1 magatartasa alap-:,
]an ugy véltiik; hogy-az elenk-iektelen tipus egyik tagJa all el6ttink az
6 szemelyeben Ezt mutatta a gyermek- beszédének szinte tulzott hang-
ereje, a: ndla megflgyelheto .erés szereplési vagy. és onbizalom az. 1skolai
munkaban.. A" kisérlet adatai. utdn' felallitott _hipotézisiinket, hogy a
»»gyenge—fektelen otvozet« a gyenge alaptlpusbol ered6 hatranyos vona-
sok. tulkompenzacioiként jelentkez féktelen vonasok osszevetodese folytan
keletkezett, tovabbi’ v1zsgalatoknak kell eldéntenidk. . o

Valoszn\ubb az az elgondolas, hogy az alaptipus fektelen sa gyenﬁe .
1clegt1pus jegyei a »rosszul sikeriilt« fekezettseg »klcsapodasal« A neve-
lés hatasira nem a fékezettség szilard és pozitiv “tendenciaju gatlas-xe"ld-
szere alakul ki, hanem féktelen klegyensulyozatlansagra bizonyos . .ne-
velési-maz rakodott le, amely -azonban. mélyebbre még.nem. hatolt. Ezt
jelzik irdsara és rajzaira, valamint iskolal mozgasreakciéira vonatkozo
osz’calyvezetm mngegyzesek is. Ttt. is szélesebbkorii vizsgalatok, az eldze-
- tes csaladi.nevelés anamnezise.stb, mondhatja ki a donté szot.

I‘ovabbl megfigyelé6 munkank egyik kozpontba alhtott alak)a az 1tt :
bemvtatott 1degrendszer—t1pus otvozete. ‘

-~ Elénk — féktelen — »gyenge<'< idegrendszer-tipus?
ISTVAN

Az osztalyvezeto tamto altal keszztett Jellemzes

sztermetu vekony, de egészséges gyermek Vidam, mosolygos

‘Edesanyja a gyermek sziiletése utan hamar meghalt: Edesapja ismét -
megndsiilt. Neveloany]a meleg szeretettel neveli'a-gyermeket, de nem™
mer véle szigoruan banni; fél-a »mostoha« szotél. A tanito eldtt takar-
_gatja-a -gyermek -hibait. Istvant jobbnak, szorgalmasabbnak, jellemesebb
gyermeknek szeretné feltlintetni. Néha azonban tiirelmetlen a gyermek-
kel ‘Ezt maga a: gyermek arulja el. (»Nem érek ra. meghallgatm a lecket «
— »Megtaposlak ha-mégegyszer beir a tanitonénil«) - ‘

Otthon a gyermek tanuldsaval nem  torédnek, csak mtkan alkalom—
szeriien ellendrzik. Pedig a gyermek raszorulna a segltsegre ‘mert - ‘nagyon
nehézen tanul. Sokat kellene otthon gyakorolma Kiilonésen a-szamtan--
ban, nyelvtanban gyenge IsKolaba jarni szeret; mert nagyon ragaszkodlk
tarsalhoz -— csak tanulni ne- kellene' . wo
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- Otthoni "kdrilményei egyebként jok. Lakasuk tiszta, rendes.”A gyer-
mek ruhazata is rendes. Tud is vigyazni magara. .

Magatartasaval igen. sok-baj -van. Az. utcan .szertelen,. hangos Szeret,
csavarogni;-s- emiatt -gyakran- elkésik az iskolabol: Hazatérésre is lehets-
leg a leghosszabb utat valasztja. Ora alatt figyelmetlen, szétszort. Az ol-
vasast nem tudja folytatni, ha felhivom, Babral,. beszelget Tizpercben
csintalan . .

.. Szeret hazudni, csalm A belrasokat rossz Jegyeket nem mutat]a meg
otthon. Megtortént, hogy ‘a vers szamonkeresekor dolgozatlras alkalma-
bol a padban kinyitotta a konyvet ‘Tarsai" is’ probalnak hatni ra, de ered-
ményt -elérni még nem 51keru1t Tarsai nem- szeretik csmtalansaga ‘hazu-
dozasa1 m1att : . .

17. sz. KIQERLETI JEGYZOKONYV ‘ id6: 75 perc . telj.: 7.50

Az oszlop kockamak ‘szZama: z - 3 .4 5.. 6.. 7. 8 Datum; 1956. okt. 17.

Az ismétlések szama- - L— = — = a— 9 8
12.35 2 .Lassan, ovatosan hozza, hiba nélkiil: leteszi. -

3 Egeszen lassan "és 6vatosan viszi, ‘nyujtott lep%ekkel Fordulas utdn meg-
’ szolal aztan a folyoson kell ugy- e"« »Nem csak a teremben « — ieleh
‘letvezeto elétt elhalad odanez €s elmosolyodlk Hlba nélkiil leteszi a lapa-
tot és sohajt. )
4. »Ez -mozog. itten. — mutat ra .az. elso’ kockara »cheerélheted a
_Xkockakat, ha akarod« — mondja_a kisérletvezeté. »Kl?« — .csodalkozik, majd
- cserél, 's megigazitja az oszlopot. Amint. felemeh a: lapatot az oszlop inog, s
ezért . v1sszate521 UJbol emeli, s egészen. lassan ovatosan fordul el az asztal-
tél, - kozben bal- kezevel az asztalra tamaszkodlk Par lepes utdn az asztalt
elereszh ‘s bal-keZe kényékben meghajolva eloremered Lassan nyudjtottan
. lép, s ha az oszlop inog, kicsit kitart. Lassan_fordul. A szeme, tekintete ide-
oda’ jar, az’ oszloprol a foldre, majd vissza az’ oszlopra onnan a lapatra. A
 cél kozelébe érve elmosolyodlk ‘s baj- nélkiil.leteszi_az oszlopot. Menet koz-
ben merev testtel mozgott és arca is fesziilt” volt. Most mmtegy felszaba-
- dultan felséhajt.
12.40 5 .Felrakja az. OtOdlk “kockat, s megszamolja a kockakat Két kézzel indit, de
. .az oszlop igy. is inog, ezért visszateszi. Cserél kockat, s.kézben suttog: » ... ez

nem.. j6... ez kell... .ne mozogjall«. Emeli a lapéto‘t,-_ a Kkisérletvezetdre
néz,:.elmosolyodik és . ajbdél leteszi -a lapatot. .»Ez itt el.van gorbiilve« —
mond]a — »Mi van elgorbiilve?» — kérdezi a .kisérletvezetf. — »Ez .. .« —

. mutat-a lapatra — »Itt.. mozog«. »Forditsd meg a lapatot!«, — mondja a ki-
sérietvezetd. Leveszi a kockakaf és megforditja a lapatot, kdzben valamit
suttog halkan. Emeli jobb kézzel a -lapatot, kozben bal kézzel 1ga21t vala-
mit az oszlop tetején. Indul, s még lassabban’ megy, mint, eddig, de par lépés

. . . mulva felveszi elGbbi tempOJat A forduléndl . mar elére forditja fejét a ki-

(.. sérletvezetd felé, elmosolyodik. Ovatosan hozza az.oszlopot. Bal keze ko-
nyektol kissé’ elall és a kézfej okolbeszoritva. Ovatosan lete521 a lapatot, hiba
nelkiil és ismét nagyot séhajt.

6 Felteszi a hatodik kockat, s megszélal: »Azt hittem mar le fog dulm « (ti. az

eléz6- oszlop). - Szamolja a kockakat - hangosan: - »egy- .. ketts... harom.
:.... négy.., ot... hat...« Emeli a lapatot, kozben szivja»a fogat. »Itt fog le-
diilni ... .« — mondja és visszateszi a lapatot, -»Ez mar itten... latom...«

.— teszi, hozza, s levesz egy kockat.az oszloprél és kicserélii Emeli a la-
-«patot,- de lsmet visszateszi.- Ujbdl felemeli a-lapatot, bal- keze most konyék-
ben derékszogre all el a testtdl, kézfej okélbe szoritva. Lassan elfordul az.
asztaltél,. s lassan’” halad. nyolc. lepest ekkor .négy avorsabb lépés kovetke-
zik A fordulona’l kltartva 1ép, s mivel az oszlop .inogni kezd, megall. A ki-
sérletvezetd felé néz. Indul tovabb. Az oszlop ismét inog, megmt megall, s
ismét .a-kisérletvezetére néz.. Ujbdl-megindul, dvatosan, fesziilt' arckifejezés-
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- sel 'hozza- az oszlopot s-baj. nélkiil -leteszi az asztalra Elmosolyodlk ma]d

hangosan felséhajt.

»Ez mind-elcstszik ..« == mond]a 3 cserel kockat. Kézben halkan »]aJ
jaj« -suttogassal 'sohajt.."Huzza, kézben a kisérletvezetére ‘néz és elmosolyo-

dik. Az ‘oszlop: inog, s :mielétt felemelné ‘bal: kézzel lefogja.- Igazit, majd cse-

rél kockakat. Lassan huzza és emeli -a lapatot, bal keze konyékben derék-
szogbén. megtérve, bal okle. mellmagassagban Indulaskor az oszlop ledol.
»Pont dkkor,” amikor el akartam vinni« — mondja egyhé bosszusaggal.

- 2. préba. Hosszan (26 mp) cserélget, szamolja a kockakat. Kozben a Kkisér-

letvezetére néz ‘és mosolyog. »Itt -a ‘legutolsé« —=.mondja: és kicseréli a leg-
alsé kockat. Ismét.a kisérletvezetSre néz, majd két kézzel indit, de azutdn
egy Kézzel huzza .a lapatnyelet-az  asztal szélére: - A - klserletvezetore -néz,
maozolyog. Bal - kézzel -megfogja- az - osz)op tetejét, ‘'majd’ elereszh Emeli ‘a
lapatot; de -az oszlop eldélt. »Mar megmt lefordult« — mond]a enyhe bosz—

-szusaggal, mint elébb.

3.-préba. Felrak]a a kockakat; ‘cserélget, kézben suttog valamit. Huzza a la-

.patot, de az oszlop. 1nog Megall két - Kézzel 51mogat3a az oszlopot kézben

" megjegyzi:. »Hatot mar elvittem.« — »Ezt is elviszed bizonyosan« — mondja

. kisérletveézetd. Visszacsusztatja a- lapatot »Nem a kézepén  van« — mondja.

Hatralép, ‘igazitja-a- kockdkat. Két-kézzel huzza -a lapatot- ismét- az -asztal
szélére. Jobb kézzel fogja .a’ lapat nyelet ‘bal kézzel pedig . leszorltJa az osz-
lop teteJet Felemeh a lapatot jobb kézzel, majd eleg hosszu ideig (kb. 8 mp)
tartja egyhelyben ekkor indul. Indulaskor az oszlop meginog. Bal kézzel
felkap feléje, de az oszlop nem dél le. Lépeget. ,mint eddig, s ha az oszlop

- inog, meg—megal] Tizedik 1épésnél- a kockak leesnek Magyaraz »Mentem,

¢ amiker nagyot akartam lépni, ledélt.«

- 4. préba. Miel6tt felraknad a kockakat, megszdlal: »Pihenek egy kicsit« —
" »Jé« = egyezik “bele "a - klcer]etvezeto Két- percet alldogal,” majd sz6 nél-

kiil rakni kezdi ‘a kockakat. .Kozben forgatja; cserélgeti 6ket. Nyolcat akar
feltenni; de’ a’ kisérletvezetsé figyelmeztetésére a nyolcadikat leveszi. Lassan

. 'huizza a’lapat nyelét, ‘s kozben- megszélal »Géza -hanyszor ment?« — »Nem
‘sokszor,” mert megunta« — Teleli a kisérletvezets, »En nem  unom, sokszor
: elv1szem« = mondja, s kozben “két kézzel ‘emeli fel® a lapatot, ugy, hogy

" . jobb kézzel fogja a- lapat nyelét, bal kézzel pedig az oszlop tetejét. Csak
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amikor az asztaltol elfordult, vette le a kezét az oszlop tetejérél. A negye-

‘dik 1épés utan--azonban az oszlop ledolt ‘Kijelenti: »Ha estig ¢sinalnam, ak-

kor sem faradnék el.«

5. proba. Felrakja az oszlopot. Nezegetl, simitgatja. Indul két kézzel, de
most -a- bal kézzel el6bb az oszlop aljat fogja, majd ismét a tetejét, de a
kifordulas utan elereszti: A bal kezét azonban nem ereszti le, hanem kozel
tartja -az oszlophoz, s ha az_inog, a bal kézfej is meg-megrandul. Lassan
lépeget, de nem egyenletesen néha hosszabbakat 1ép. Fordulét lassan ke-
riili meg, kozben fesziilten figyeli az oszlopot. Amikor az oszlop inog, a bal
kéz '‘mellette okolbeszcrltott kézfejjel fel-felrandul.- A+ cél el6tt kozvetleniil
az oszlop leddl. »Hanyat vittem-el. hetet?« — Kkérdi. -»Nem, csak “hatot.
Hetet akkor .viszel -el, ha leteveskor a lapat nyélének elereeztecelg nem -esik

". le egy kocka sem« — valaszolja a Kisérletvezetd.

6. préba. Rakosgatja a- - kockakat, s 'kb.-6 - mp mulva- megszolal. »De kar,
hogy leesétt.« Felrakja az'oszlopot és -két kézzel indul, de-azonnal leteszi,
mert -az oszlop inog. Lébalja a kezeit. »A karom -belefaradt« — mondja.
Ismét elindul, de ujra leteszi. Egy mp. mulva ujra felemeli a lapatot, két kéz-
kézzel: Aszialiél vald kifordulds utdn a bal kezét leveszi az -oszlop tetejé-
rél, majd ismét visszateszi, egy mp. mulva uira leveszi: ‘Eldszér -lassan’ 1épe-
get, majd, batrabban, pedig az oszlop &llanddéan inog. Fcrdulas -el6tt megall.

Az oszlop inog, ezért odakap bal kézzel és megfogja az oszlop tetejét. A ki-

sérletvezeté figyelmezteti: »Nem szabad megfogm'« Megall kb. harom mp.-ig
mozdulatlanul 3ll, s lielentl »AKKkor -ez-nem-érvényes<, s visszajén a Kki-
mdulohelyre

7. préba: Elindul, mmt elobb de két lepes utan a kockak leesnek Halkan
diinnyog: »Megfordltottam .az: elobb razért esett le.«.— »Mit fordltottal meg?«
— kérdezi. a' kisérletvezeté: »Ezt"a lapatot.«:— mondja. . -

. 8. préba..Felrak,..indul,. mmt az -el6ébb. . Inog ‘az-- oszlop,. ezért .visszateszi.
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Cserél,‘\forgatja a kockakat, egy-két- mp.-ig nézegeti. 6ket, miel6tt:felrakja.
Igazit. »Csuszik ...« — s mond. még-valamit, de.ethalkul a.sZava..Cserélgeti
a.kockdkat. - Idénként a kis¢rletvezetére néz és elmosolyodik. Két kézzel

" simogatva, igazgatja..az oszlopot »Jaj .csak most a hetet .vigyem el« —
. mondJa Két kézzel. emeli a lapatot.és gyorsan fordul ki az asztaltdl, de az

.ing6é kockat visszateszi. Ismét megprébalja, de megint. visszateszi. Kézben
az aszta:on a menetlranyban eldre csusztatja,  mintegy 10 cm-t a lapatot.
A klserletvezetore néz, megkérdi: »Lehet errél»« — »Lehet« —-mondja a ki-
sérietvezets. »Akkor innen .indulok« — jelenti ki. Indul, de.a-hatodik lépés
utdn. az oszlop ledSl. »Megint a legals6« — mondja.

13.10—13.15 (Kozben ot percig megzavarjak a kisérletet.)

13.15 .

13.25:

13.30 -
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9. préba. Felrakja az osziopot, kozben nézi, .mit ir-a kisérletvezets. Meg-
kérdi: »Mit tetszik irni?« — »Azt hogy hanyszor és meddlg vitted el.« —

,mondja a kisérletvezets., »En hatlg elvittem«. — mondja. — Igen, hatig és

a hetedlket probalod« — fiizi hozza a klserletvezeto Visszafordul az oszlop-
hoz. Két kockat -rak-fel a-lapatra és elindul, s megy korben. A- kisérletve-
zeté utanaszol: »Mit akarsz két. kockaval"« — .Menet .kdzben felel . vissza:

- »Elé1rél keézdem, hcgy. jobban menjen. Ugy gyakorolom« — mondja, koézben

v1sszaerke21k Most Ot kockat tesz fel és-azzal indul, de par lépés-utan visz-
szahozza és hét kockat rak fel.-Nézi az. oszlopot és v1sszamegy az ,utvonalra,

"ott’ keresgél. »Hol eégy kocka?« — -kerdem ma]d visszajon-és a tartalek koc—

kakbol :tesz fel még egyet az _oszlopra’ nyolcadiknak.. —- »Meg hetet sem vit-
tél ell<«.— flgyelmeztetl a klserletvezeto ‘Leveszi a-.nyolcadikat és: ‘hét koc-
kaval indul. Lassan lepeget és szépen, h1ba nélkil fordul kozben feszilt
arclufe;ezessel nézi.az oszlopot A célndl egész testtel -siillyed, hogy az o0sz-
lop Tel ne blllenjen Baj ‘nélkiil leteszi: Nagyot .s6hajt.

Felrakja a  nyolcadik kockat A vallat tapogatja: :»Itten nagyon faJ« —_
mondJa — »Elfaradtal?«. — kerdl a kisérletvezetd,. »MAar az. 4gyban fajt.
‘Amikor az agyambol felkeltem mar a nyakamnal faJt « — mondja. Kb, két
percig alldogal majd - felemeh a lapatot de azonnal. visszateszi, mert az
oszlop-erbsen inog. Vegul is Kkét -kézzel emelve kifordul az asztaltol Meg-

. keérdi: »Idalg ‘lehet fogni?« (Ti. ket ‘kézzel “lehet fogni .a: k1fordu1a51g) »Nem

nagyon de amig el nem indultal foghatod két kézzel« —. egyezik .bele a ki-

‘seuetvezeto V1=szateszx a. lapatot Harom kockat amelyek -ott hevertek az

asztalon a letett lapat kozeleben felretol 'S kozben meg]egyZI _»Ezt mar
utan az” oszlop “ledsl. Suttog’ valamlt

2.”préba. Felrakja az oszlopot, kozben megkerd1 »Hany ora van" nem tet-
521k tudm?«i— »Mmd]art fel ketto«,— valaszolja .a klserletvezeto Akkor
nines még itt Janc51« — mondJa (Ez a tanulé’ kovetke21k) A folyosorél han-
gok 'hallatszanak. Megszolal ismét: »Mar gyulekeznek a gyerekek.« Igazitja
a kockakat, be-, majd kifordul az-asztaltol. Megfogja a lapatot, felemeli,

- de”’ v1sszate521 Szamolja a kockakat, majd cserélget. Félreteszi a tobbit, de

meggoncolja és ujra cserél egy kockat Végre. elmdul Slkeresen kxfordul az

~asztaltél -az oszloppal. Lassan lépeget. Bal-keze fel-fel randul az ingd oszlop-
- hoz.- Néha megall, ha nagyon- inog. ‘A fordulé’ elétt -két-1épéssel ledsl az osz-

lop. Megszélal: »Mennyit jelent' itt & széknél?« (a forduloban allé székrol
van -sz0): »Fél utat«.— mondja-a kisérletvezetd.
3. préba. Halkan fiitydrészgetve rakja fel az- oszlopot Cserelgetl a, kocka-

-kat, diinnydg hozza. Kézben rekidél az asztalnak és aZ oszlop. ‘felAdol Ujra

rakja, s kozben -ismét diinnyodg: ».7.csuszik..i« Csérélget. Megall 2—3
mp-ig -gondolkodik. Szamol, -cserél, -igazgat. Megfogja a lapatot, majd ujbol

.--elereszti. Felhtizza kissé-kabatja ujjat-a jobb karjan.- L’Ijbél felemeli a lapa-
- tot, mar kifordul-az asztaltdl; de ismét visszateszi az ingoé oszlopot.- »Sohase
‘megy ... ez a-harom« — mondJa ‘s kozben-a tartalék kockakra iitdget. Iga-

zitja-a kockakat -»Ha- ez mar leesik, akkor...« felemeli- a-‘lapatot, kifor-
dul, de elkapja-bal .kézzel -az-ingé" oszlopot és Vlsszafordul »Magatol is le=

esik« — mondja. ¢
© 4:préoba. Felrak, igazgat, ~cserélget.‘Ferde - az “oszlop. -Dinnydg: . »...ez a

suly'.. ..« Ismét -kockat cserél, de az- oszlop ‘tovabb is ferde marad. Ujbél
cserél, s kozben-ismét -suttog- valamxt deé‘egészen-halkan. Végre indul, szo-
kas szerint- két kézzel. Kifordul, s el akarja engedni:bal kezével az oszlop
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‘tetejét, :de- az-inog,.s-igy. v1°szafordulva leteszx »Sohasge’ viszem- el« — ke-

-sereg. - »Meguntad mar?«. — kérdi: a klserAetvezeto — »En nem- < mondja
" hdtarozottan -— -a- tanar bacsx “Rar’ megunta?« —. »En sem;azt'-gondoltam .
abba: akarod hagym« _ valaszolta .a kisérletvezets. -— »Nem, én mindent .

ugy v1szek hogy.nhem lehet abbahogym« — jelentette- ki nagy magablztosan )
Cserélgeti:a- kockakat kozben megszolal »Azt mind - ‘le “tetszik -irni} amit én .

mondok 7« -— .kerdl kivancsian. .»Azt irom, hogy hanyszor - cserelgetsz« —
-mondja -a -kisérletvezets, »Miért?« -— kxvancmskodlk ‘tovabb. »Az’ is sza-
‘mit”a. versenybén« — hangzik a valasz. Kozben felrakja az’ oszlopot és in- .

dul. Az eddlg megflgyelt tempoban lepeget A hatodlk 1épésnél ‘az” oszlop
leddl.

5.4 proba ‘Rakja ' fel az’ oszlopot és 1smet megszolal Ez ‘a. Janc51 sohase Jon «

- —“»MAar-at’ akarod neki adm"« — kérdi a klserletvezeto »Dehogy, de majd

leszidja - a “tanarnéni,. hogy nem pontos ‘De engem’ nem szid le . ugy-e?« —
“»Nem, fe- pontos voltal« —_— mondja a. kxserletvezeto Tovabb .cserélgeti a
kockakat ‘majd “ajbél- megszolal »Addlg viszem, mlg a nyolcat nem te-
szemle: Azt szeéretném, ‘ha én vezetnék, mert’ eddlg hét volt -az_osztalyban.«
- Odafordul a klserletvezeto félé: SBe- tetsmk jonni- az osztalyba elmondam a
tanarnemnek ‘amit ‘le. tetszett irni?« — kérdi,. ma]d .a valasz: megvarasa

“onélkal v1sszafordu1 s “felvészi "a lapatot Nem indul” azonban' el, ‘hanem

“ismét - leteszi,  Nyujtézkodik. »Elfaradtal"« — keérdi a klserletvezeto »Ami-
~kor ‘riiozog, mindig- v1sszateszem« - mondJa Cserél kockit, es ismét meg-
'sz6lal: »Meg tetszik mondani azt is; hogy’ beszélgettiink? . - Géza'is- be-

- szélgetett?« — »A kockakkal« —-valaszolja tréfasan‘a klserletvezeto »Es a

tanarbacsival ‘nem?« —"kivancsiskodik ‘tovabb, de megint nem Vvarja be a,
valaszt, hanem -emeli a- Japatot és-‘mhegindul.’ L&san lepeget Harom lépés’ .
utdn az’ odzlop. inogni.kezd. Bal keze felrdndul, de kbézben az" oszlop ledél.
Egy darabig- ¢sendbern szedegen a leesett kockakkat ma]d megszolal »A
legals6 nem esett le ., ugy volt csmalva “ - :

6. proba La.,san plszmogva ‘szedi bssze a kockakat Lent a, padlon alhtJa )
fel az oszlopot.” Kozben kint a folyosén’ csapodlk az aJto Arra fordul, majd-
guggolva tovabb épiti- az oszlopot Végiil felall ‘vele és a klmdulohelyre
hozza. Cserélgeti a Kockakat, majd leveszi a- lapatrol az egész’ .oszlopot, s
megforditia a lapatot. Egy kockat csusztatgat rajta,.s kozbén. magyaraz:

. »Most ieliordltottam s megnezem milyen .. .« Suttogva szamol oldalt haj-

tott fejjel “nézi az ovzlopot cserélget. Vegul ‘is felemeli az oszlopot kifor-
dul az asztaltol, kb hat mp-t kivar, s azutan megindul, Az otodik. lépés utan,
azonban az egyre ingd oszlop ‘eldsl. Hirtelen megfordul és a klsorletvezetore"
" néz mcsolyogva mintegy ‘két mp-ig, azutin sz0 nélkiil szedi Ossze .a leesett"

kockakat. Hozza az, mdulohe]yre és itt’ szolal meg »Menny1 kocka L=
: mondJa c -
7proba »Most ahogy JOH ugy rakom« _ mondja és gyorsan felrak1a 3z

) oszlepot. Slmlt 1ga21t az oszlopon majd. két kézzel indit. Az oszlop inog,s

azonnal v1sszate521 MaJd ujra~felemeli- a lapatot, .s- mivel az-oszlopinog,

" VAr egy par mp- 1g, majd ‘elindul. Az oszlop. ismét erésen inog; bal- kézzel

elkapJa a tetejét, fél lépést megy igy, majd-leveszi a bal kezét az. oszlop-
rél,’s megy tovabb’ a bal kéz 'készenléti tartdsa mellett. Lassan kitartottan
lep, az oszlop egyre inog, s a fordulénal, ledsl. Szo. nelkul szedi. 6ssze.a -koc:
‘kakat, és hozza. Csak amikor a kundulohe]yre ért szolal’ meg Orrat rancolva
mond_ga »Mindig leesik«, s méltatlankodas van. hang)aban

8. préba. F_elrak, cserélget, suttogva szamol..Dunnyog: “»...ha -ennyi van

- csak.. ..,. akkor, legalul- teszem ezeket ...« Tovabb cserélget1 és .walogatja a

kockakat. Megall a rakosgatasb‘an és megszolal:: »Megnézem,. hogy itt’ van-e
a Jancsi« »Most mar ne nézd meg, ugysem kezdiink -vele ma« — " mondja a
klserletvezeto Erre sz6 nélkiil felemeli a -lapatot,.kifordul -vele -az--asztal-
tél, ,de .az oszlop erdsen. inog, ezért visszateszi. Ismét .cserél kockat, majd
6vatosan ujra felemeh a lapatot, kifordul az asztaltél, de mivel. megmt
inog, . visszateszi,. mikdzben elkapja az-oszlop tetejét bal kezeve‘ Megszélal:
»Mar el is dult volna ha nem. fogtam volna.« Cserélni akar kockat, de koz-
ben ‘megldki az oszlopot konyokevel s az.felddl..Ujbél felrakja a kockakﬂf

. .8 kozben: suttogva. szamol, . de csak hetet: rak -fel.. Emeli lassan a: lapatot és
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"kifordul vele az asztaltél. A 'kisérletvezeté megallitja! »Hanyat™ viszel?« «
»Nyolcat< — feleli "Megszamoltad?« — Kérdi tovabb a-kisérletvezets: Befor-
dul, leteszi a lapatot, megszamolja a-kockakat, s még egyet felrak.-Kozben az
--egyik kockat kicseréli, mikézben suttogva mondja: »...a fehéret...« Fel-
emeli a-lapatot, las.,an kifordul az:asztaltél. Az oszlop inog. Négy-6t mp-ig
kitart, majd elindul. Az elsé lepe.,nél ‘mar ‘esésen inog az oszlop. Bal kézzel
.elkap_]a ‘a tetejét, majd elereszti és tovabb *épeget ovatosan az mgo oszloppal.
. .A fordulonal az oszlop ledél.- Séhajt.
A kisérletet 13.55 perckor befejezziik.

ELEMZES

Mozgastempodja lassu. Egészen lassan és 0vatosan megy. Tamaszkodik
az indulasndl; nyujtottan, kitartva lépeget, rendszerint meg-meg:.all;.-ha
az . oszlop mog A megallasok aranylag hosszuak. Motorikus reakcioi kls-
szdmuak és jelentéktelenek.

- Mindez a. nyugodt idegtipusra utal bar az mdulaskor Jelentkezo ‘ra—
maszkeresés mar figyelmeztet benniinket,

A gyermek tevékenységének alaposabb elemzese azonban mas ered—
ményhez visz, s'lassankint kialakul el6ttiink a gyenge idegrendszer-tipus
kepe Leg;ellegzetesebb jegy az 1degfolyamatok 'erotlensege amely a
gyenge munkaképességben mutatkomk A gyenge munkaképességnek 1at-
szolag ellenitmond a gyermek ‘igen jo teljesitménye. Huszonkilenc tanulo
koziil .a negyedik lett. A kett6tdl hat 'kockabol -all6 oszlop elvitelét h1ba
nelkiil teljesitette, s aranylag nem sokszor kellett a hét kockabol allé osz-
lop elhozatalanal sem’ ismételnie: Ennek azonban nem szabad benniirket
. megteveszteme “J6 te13e31tmenye lassu, ovatos tempOJanak és mindenék-
elétt egyensulyzo ligyességének eredmenye és' nem a kitartass, a szivos,
taradhatatlan munkatevekenyseg gytumadlcse,”

A munkakepesceg terén jelentkezd gyengeségének, erotlensegenek els6
hyoma -— amint mar emlitettiik — maga-a tdmaszkodas az induldsnal, ami
a’ bizonytalansag, tamaszkeresés kifejezédése.- Késébb, a munkatevekeny~
ség gyengeségének egészen.vilagos jeleit figyelhettiik meg. A hét kocka-
" bol allé oszlop elhozatalanak 4. probajanal, alig husz perces lassu tempdju
tevékenység utan mar pihenét kér, s kb. két percet alldogal. Ilyen »ledllas«
alig fordul elé kisérleteink kozott. Ugyanezen oszlop elhozataldanak hato-
dik prébajanal — bar kozben bizakododan jelenti, hogy akkor.sem faradna
el, ha estig csindlnd — mar ismét faradtsadgrol nyilatkozik. A 9. préba
egész folyamata a sikertelenség »burkolt megkeriilése« jegyében alakul ki.
El6bb a kisérletvezetd jegyzetei felé fordul a. flgyel-me azutan a jatéksza-
balyoktol tér el, két, majd 6t kockabol 4116 oszlopot visz hét kockas helyett,
ahogy alhtJa »gyakorlas« céljabol. Végiil nyolc kockaval akar indulni, ho-
lott még hetet sem vitt el. A nyolc kockabdl allo oszlop elhozatalanak els6
probajanal képzelt vallfajasrol panaszkodik, mig a masodik probanal a
pihenést kiprovokald, illetve a »feladattol megszabadulast« célzd flgyelem-
elvoné szébeli reakciét talalunk. Az 6todik probanal ismétlédik a masodik
probanal megfigyelt kisérlet, hogy az utdna kovetkezé tanuld’ keresese
trligyén megszabaduljon a feladat te13e51teset01

A fentlekben feltart szabadulasi’ torekvések burkolt formaban jelent-
keéznek. A tanul6 szbbeli nyilatkozatai mindig:a. tevékenység buzgé valla-
lasa meéllett hangzanak el, s magabiztossagot arulnak el ezén a téren. Néha
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mindent ugy Vlszek ‘hogy nem lehet: abbahagynl «)

tulzott magabiztossdgot, .ami mar 6nmagaban.is gyanus.. A. hét kockabol
allo. oszlop ~elhozatalanak - 4.-prébajanal :egyetlen folyamatban meg’flgyel—
heté.ez. ‘Azzal - kezdodlk i proba hogy alig- husz perces munkatevékenység
utdn mar plhenot kérve két percig (a tobbi tanuléhoz v1szony1tva szokat-.
lanul Hosszu, ideig).- tétleniil _alldogal. Ezutan is lassan €s piszmogva rakJa
fel az oszlopot Egy. kockéval tébbet tesz fel, ami — a tudatos.csaldsi szan-
dékot nem ‘tételezve fel — azt’ Jelentl hogy- tudattalanul- gyorsabban akar
célhozjutni,. illetve a néhézséget “kikeriilni. Két kézzel indit, ami az egy
kézzel val6 inditas-elkeriiléséyel a. konnyltesre torekvés ]ele Az erés, az
egy. kézzel inditott meg :a-20. sikertelen proba utan is. S amikor-a feladat

el6li menekiilés enny1 nyilt és burkolt jegye.utan kijelenti: »Ha _estig.

csinalnam; akkor-sem-faradnék el«; ez a tulzott hencegés:csupan az: allan-
déan megmutatkozo feladat el6li. menekules szandé€kanak leplezése.

A’ »nérm egészen egyenes uton«-valé sikerre torekveésnek masik' jele a
het kockabol allo oszlop elhozatalanak 8. probaJanal a lapat 10 cm-el valé
élérécsisztatasa a meneétirany felé a menettavolsag megrov1d1tesenek szan-
dekaval. Hogy ez nem tudatos csalasi szandekkal tortemk arra mutat az,

hogy megkerde21 lehet -e ‘onnan- ‘indulni.

Nagyon ]ellegzetes a het kockabol allo oszlop elhozatalanak utolsé (9)
51keres probaja. Elbtte ot perc1g megzavarjak a kxserletet .amely hosszu
plhenot biztosit., Dé : .meg. ezutan is »pihenést« csinal maganak .amikor két,
maJd ot kockaval 1ndul alhtolagos »gyakorlas« szandékaval. Ezutan ismét
kisérletet talalunk a hét kockabdl allé oszlop elhozatalanak »atugrasara,
»megkerulesere« amlkor nyolc kockat tesz fel Mlutan ezt a klserletvezeto

a komoly osszeszedett munkara es ez 51kerul is. nekl -
Addig, mig 6vatossaga és egyensulyzo ligyessége folytan hlba azaz

. sikertelenseg .nélkiil .elhozta az egyre tObb kockabol, alio. oszlopokat, ter-

mészetesen nem. jelentkeztek az idegfolyamatok gyengeségét-jelzé reak-

.ciok. A -hét, maJd a nyolc, kockabol -allé oszlopok elhozatalamak probamal

azonban ezek egyre nagyobb. szamban . jelentkeztek;

- A ‘nyolc ‘kockabol “&llo" oszlop “elhozatalanak - riegkisériése - elott mar
Je]entkemk a feladattdl valo szabadilasi’ térekvés. A Jbetegseg szinlelése,
maJd a-feladat teljesitésének ° nyilt: megtagadasa (»ezt mar nem birom el—_
vihnis«). Ugyancsak ide’ tartozik a kovetkezd (6t felvaltd) tanuld utan valo
érdeklédeés, s az egyre gyakrabban Jelentkezo omgazolasok valammt ‘a
»szelhamoskodas« : :

Egy ilyen esetnek vagyunk tanui-a-nyole kockabol allo -oszlop. elhoza-
talanak 4. probaJanal is. A;rmkor hosszas toprenges utan ket kezzel mdulm
tartam keseregve panaszkodlk »Sohase v1szem el . klserletvezeto etre
megkerdl« »Meguntad mar?« A. valasz egyenesen . pokhend1 »En nem —
mond]a ‘hatérozottan -— a tanar bacsi megunta?« — Ebben a valaszban a
gyengeseg. leplezese hatarozottan agressziv, . »tamado- reakcio« formaja-
ban Jelentkemk A klserletvezeto szelid. valaszara (»En nem, de azt gon-
doltam, mar abba akarod hagym «) ismét a viselkedéssel homlokegyenest
ellenkezo mertektelen henceges szobeli-reakeidja jelentkezik. (»Nem, en
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A fiu égyéniségét, a kisérlet aldtti magatartasanak megflgyelese alap-
]dn Jellemm a -behizelgd kedvesseggel és tisztelettudo udvar1assagga1~ ve~'
gyes, -€s- ravaszsaggal,- klvancsmaggal és kopesaggal teli »szelhamossag«

A feladattol valo megszabadulis egyre szaporodo jelei a. nyole kocka-
bol 4116 oszlop elhozatalanak 5. prébajanal, az amugy is lassu tevékeny-
seg tempo’ csaknem - teljes leallasa. - Szébeli reakcioi és az értelmetlentil
hosszu ‘ideig -tarto - babralasok, kockacserék mutatJak ezt. Az 5., 6., 7., 8.
probat® egyenkint 6t percig végzi,~amelynek tobb mint felét az oszlop fel-
allitasaval tolti el. Az eltérit6 ingerek {(ajtocsapddas, a k1cerletvezeto legy~
z6kbnyvezés stb.) hatasaval szembeni ellenallds- hianya, a “felvaltas lep-
lezett klvansaga (a kovetkezo tanulo 1°m°te1t keresese) mmd a gyénge tlpus
jellemz6 jegyei.

A tipusképbén azénban — a gyenge tlpuvra ]ellemzo eddlg feltart
jegyek mellett — egyéb szinek is vannak. Mar érintettiik a nyolc kocka-
bol &ll6 -oszlep elhozatalanak 4. probajanal jelentkezé »tamadd-reakcidt«,
amely a féktelen idegtipus jegye. Mar el6tte a 3. prébanal-is.taldlunk ta-
mado szinezetli . Onigazolast, -amikor a tartalék kockakra utogetve azt
mondja: »Sohase megy ... ez a harom«.

. Egyébként.is igen.-sok .az -6nigazolas- jellegli szébeli-reakcid.- Ilyen pl.
a -hat kockabol. 4ll6 oszlop. -elhozatalanak - 3- .prébaja- sikertelenségénél,
{(»Mentem, s.amikor -nagyot- ‘akartam -1épni,--led6lt), - vagy a-7. prébanal
(-Megforditottam az elSbb, azért esett le.«): Ilyen-a nyole kock—ébc’)l alls
oszlop elhozatalanak: 5.. probajanal (»A' legalsé nem- esett:le... ugy wvolt
ccmalva«), a 7..probanal (»Mindig leesik« ti. akarmit csinalok, tehat nem
az €n .hibam.) Ezek az Onigazolasok-mas-jelleglek,-mint- amllyeneket J. A
Szamarin a -gyenge -idegrendszer tipus.-jellemzdiként felsorol. Szerinte
ezen, tipus. szdbeli reakcidi, hanyatlé-hangulatot. kifejez6, sirdnkozis jelle-
glek, gyakran ;sajat. erejiikben .valo:- bizalmatlansagrél tanuskodnak, s.
egyaltalan nines- agressziv: jellegiik.- Ennél -a. ‘tanulénal- viszont éppen az
ellenkezije " tapasztalhato Féként erds. onbizalmat kifejez6 - czdbeli reak-
ciék vannak. Ha a kisérlet vége fel¢ a sorozatos =1kerte1ensegek szobeli kifa~
kadast eredményeznek 1s, ez mkabb bosszus és méltatlankod6, mint ke-
sergd szinezetl.

© Az itt Jelentkezo problema eldontesehez tovabb1 v1zsgalatok szukse-
» ge°ek :

"Osszegezés 7 T -

J. A. Szamarin modszerével folytatott kisérleti-lélektani vizsgalataink
igazoltak ezen- eljaras: éredményess‘égétf.v'Némcsak -az itt-bemutatott harom
tanulénal, hanem a to6bbi 26 tanuldénal is jelentkeztek -az egyes idegrend-
SZer- tlpucokra J. A. Szamarin altal megallapitott-lényegés vonasok. Bizo-
nyos eltérés azonban megallaplthato Ezen elteresek magyarazata részben
abban van, hogy — amint-mar emlitettiik — J. A. Szamarin-lehetéleg
tiszta tipusckat valogatett ki, el6zétes megfigyelés segitségével; a mi vizs-
galataink viszont az ebbél -a-szempontbdl-heterogén -tanuldcsoport minden
egyes tagjara-kiterjedtek. Igy természetesen élesebben jelentkezett nalunk
az-idegrendszer-tipus. 6tvozédése-és bizonyos —'J. A. Szamarin altal egyes:
tipusra jellemzének tartott — jegyek-jellegzetességének-kérdése.

268



" hogy ezekre a kolonbsegekre reszletesen klterhessunk Ehhez: tobb v1zs—

galati. ]egyzokonyvet és elemzést-lett volna szukseges itt bemutatnunk
Azon . kérdeések kozll, amelyek itt. Tfelmerillnek, .a. legfontosabbak
az 1degrendszer tlpus »otvozodesenek« és a »plaszt1c1tasnak« a_kérdései.

' A hevelés szdmara’ elengedhetetlen & novendék 1degrendszer tipusa-
nak az ismerete, Hangsulyoznunk kell ezzel kapcsolatban; hogy.az egyes ta-
nuléknal “nagyon ritkan taldlhatunk un. tiszta tlpusokat A temperamen—
tumok vagyis az 1degrendszer—t1pusok az egyes. tanulokban ‘keverten je-
lentkeznek, ezeknek »otvozeteit« talaljuk meg benniik. (Erre hoztunk fel
néhany peldat) Eppen ezért sziikséges, hogy megkeressik- a tanulékban
az egyes idegtipusok jellemzs vonasaibél alakult 6tvozetekét. A novendek
idegrendszer tlpusabol illetve ennek »6tvozeteibél« ereddé vonasai eppoly
jelentés. tényezéi‘a nevelésnek, mint maguk a nevelési hatasok.

A nevel6 csak akkor tudhat a gyermek egyemsegenek megfelelo ne-
" velési-rahatisokat alkalmazni, ha iSmeri ezéket a tényezOket. ‘Nemecsak
azért;-kell-ezeket: ismernie; mért-ezek- betolyasoljak a nevelés’ eredmenyet
magyarazatat adjak bizonyos esetekbéh, hogy miért kovetkezétt-be egé-
szen mas eredmény, mint amineka neve1e51 rahatasbol ‘a nevel szerint
. »kovetkeznie: kellett -volna«; hanem ~— &s éppen az -elébbibdl kivetkezben
, -—-€zen -vonasok figyelembevétele-esetén :lehetséges a névendéknek meg-
. )‘Telel'c')’,- a novendék egyéniségével adequat-nevelési-eljarast' alkalmaznunk.
, A-masik-fontos kérdés a-»plaszticitas«-kérdése. A nevelés- fontos fel-
adata hogy itt eleget-tegyen:a-mar-1. -P.-Pavlov &ltal“is: ‘hangoztatott elv-
. nek: »A legfébb; legerésebb ‘és -legallandobb- beriyomas, amelyet a maga-
. sabb idegtevékenységnek - modszereink - utjan torténé tanulmanyozasav;al
. ‘nyerlink — mikddésének rendkivili plaszticitidsa, roppant lehetdéségei:
s semmi.sem:. marad mozdulatlan, . merev, minden €lérhetd, minden megval-.
toztathaté -a -jobb-felé,- hacsak -a-megfelels: feltételek, jelen »vannak.«“(A
fiziologus valasza - a-pszicholégusoknak: - Pavlov: Véalogatott milivei- 'Bp -
1951 : 390.) Az:idegrendszer-tipusok; a temperamentumok - egyes vonasaj-~
- nak gatlas ala helyezése azok. elfojtasat eredményezheti, mas vonasoknak
megfelels feltételek megteremtésével torténé fejlesztése azok erésodéset.
Igy az idegrendszer azon tulajdonsagai, amelyeket a neveles celJa1 sZ€-
rint értékeseknek tartunk, tovabbfejleszthetdk. - L )
Mindezen feladatok teIJe51tese csak. ugy. lehetseges ha feltarjuk a ne-
velés es .az 1degrendszer tlpueok klalakulasanak feJlodesenek viszonyat,
Vegezetul megallaplthat]uk hogy J. A. Szamarin modszerevel veg-
zett kisérleti-lélektani .vizsgilataink, — bar. amint a bemutatott hirom
elemzésbdl is .lathato, az.itt. jelentkez6 .megallapitasok- bizonyos értelem-
ben’ hipotetikus termeszetuek — értékes adatokkal .gazdagitottak.a. jellem-
fejlédés tanulmanyozasara klvalasztott tanulécsoport tagjairol. eddlg szer-
zett megfigyeléseinket. . "

. -Hangsulyoznunk- kell azonban hogy ezeket az- eredmenyeket mas’ el—
]arasokkal torténd kontroll-v1zsgalatok segltsegevel ellenériznink- kell.
Ezek a v1zsgalatok folyamatban vannak. Ezek és a tovabbi pszichologiai
megfigyelés, valamint az.alkalmazott nevelési- eljarasok . tanulmanyozasa
fogjadk a most 1smertetett kisérleti-lélektani. megfigyelés tapasztalatalt 1ga—
zolni, kiegésziteni. vagy esetleg. moédositani.
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3KCIEPHMEHTAJILHOE- [ICHXOJIOTMYECKOE M3YUEHHUE HEKOTOPBIX.
OCHOBHBIX WEPT TEMIEPAMEHTA (THIIA HEPBHOM .CHCTEMbI)
- ¥ LIKO/bHHKOB.. )

T~ Kamnbeku -

CraTbs. H3/araer Te ONBITH, KOTOPHIE aBTOP MOJYYHJ BO BPeMsl MCIONb30BAHHSA Me-
Tofa coBerckoro ncuxosora .M. A.-Camapuna ‘Ouepk TPakTyeT O BQIPOCE «CIJIABOB» “THIOB '
HEPBHOM CHCTEMBl I -OOLueil AEHCTBHTENBHOCTH ONpeeseHHbIX XapAKTEPHHIX TPHMeT, ycTa:
HoBiennux PI. A. CaMapuueiM. YcTaHOBJeRHs CTaThH. 1O nanbneumux KOHTPOJIBHBIX H3Y-
uennuii HMe]OT TOJleO XapakTep rHOTe3a.

EXPERIMENTALPSYCHOLOGISCHE UNTERSUCHUNGEN EINIGER . GRUNDLE-;
_ GENDEN ZUGE -DES TEMPERAMENTS (NERVENSYSTEM -TYPUS)
- . AN. SCHULERN DER ALLGEMEINEN SCHULE

- ..von
L. ZSAMBEKI L

Diese: Studie-enthilt-die~Erfahrungen, die der-Verfasser wihrend der Anwen-
dung der Methods: des sowjetischen Psychologen, J.. A..Szamarin, gemacht. Der
Verfagser. behandelt die -Frage der Nerventypus — »Verschmelzungen« und die Frage
der allgomelnen ‘Gliltigkeit gewisser, ‘von J.” A..Szamarin - bestimmter,” charakteri-
stischer -Merkmale. Die in der. Studie publizierten Feststellungen bedurfen weiterer
Kontrolluntersuchungen und besitzen bis dahin nur den Wert von Hypothesen.
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